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1 Adolphson‘s illustrirte Bienen-Zeitung: Organ zur Verbreitung der ratio-
nellen Bienenzucht. Zürich, Bienengarten Hottingen 1887. 8°. 170 S., (2) Bl. Mit 
zahlr. Textillustr. Halbleinenband der Zeit. (6719C) CHF 150,–

VI. Jahrgang die Hefte 1–12. Mit zahlreichen Honig-Rezepten. – Papier durchgehend stock-
fleckig. Einband berieben und bestossen.

2 Alberti, A.: Die Bienenzucht im Blätterstock, einer bestens eingerichteten, 
die Vorteile der Berlepschbeute und des Bogenstülpers vereinigenden Bienenwoh-
nung mit Mobilbau, nebst Anleitung zur Anfertigung derselben aus Holz und 
Stroh, und mit Berücksichtigung des rationellen Korbbetriebs. Wiesbaden, 
 Rodrian, 1887. (2) Bl., 219, (5) S. Mit Textillustr. Halbleinenband der Zeit. (6803C)  

  CHF 80,–

Erste Ausgabe. – Das Papier durchgehend stark gebräunt. Der Einband berieben und 
angestaubt.

3 Alfonsus, Alois: Allgemeines Lehrbuch der Bienenzucht. 2. Aufl. 4 Teile in 1 
Band. Wien und Leipzig, Moritz Perles, 1929. 8°. 626 S. Mit zahlr. Textillustr. 
Orig.-Halbleinenband. (3945D) CHF 60,–

Zweite Ausgabe neu bearb. von Oswald Muck. Unter Mitwirkung der Herren Karl Haager 
und Eduard Hoppe. – Papier im Schnitt gebräunt. Einband fleckig, berieben, bestossen und 
schief gelesen.

4 Alfonsus, Alois u. Gräbener, Wilhelm: Die Bienenzucht, ein lohnender Ne-
benerwerb für Kriegsbeschädigte. Lehrbuch der praktischen Bienenzucht. 
 Stuttgart, Eugen Ulmer, 1917. 8°. VIII, 184 S., (4) Bl. (Anzeigen). Mit zahlr. Abb. im 
Text. Halbleinenband. (6784C) CHF 50,–

Mit alten handschr. Besitzereinträgen auf dem Vorsatz. Vorsätze stockfleckig. Der Einband 
berieben.

5    Bagster, Samuel: The 
Management of Bees. With a 
description of the «Ladies‘ 
safety hive». Second edition. 
London, Saunders and Otley, 
1838. 8°. XVI, 240 S., (4) S. 
(Anzeigen). Mit kol. farb. Ta-
fel als Frontisp., Titelvignet-
ten und Illustr. im Text. 
Goldgepr. Leinenband der 
Zeit. (3943D) CHF 100,–

British Bee Books 222. – Zweite 
Ausgabe. Die farbigen Abbil-
dungen zeigen eine Bienenköni-
gin, eine Drohne und eine 

Nr. 5

Arbeiterin vergrössert und in Lebensgrösse. – Papier wasserrandig, stockfleckig und 

P.   Vaillant). London, J. and  P. Knapton; 
and P. Valliant, 1744. 8°. (8) Bl., 452 S., 

Kalbldr. d. Zt. mit Goldfileten. (7602B)

961. – Nissen ZBI 268. – Erste englische Aus

eilles», im Jahr der französischen Erstausga

(1681–1754) war Arzt und Naturhistoriker, 

Papier leicht gebräunt. Broschur fleckig, gebräunt und mit kleineren Einrissen.

punkte. 8. Aufl. Berlin, Parey, 1930. 8°. VII, (1), 140 S. Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Lei

Achte Ausgabe, neubearbeitet von Eduard Knoke. Aus der Reihe: «Thaer-Bibliothek», Bd. 13. 

ordnet mit freiem Raum zu Notizen. 4. gänzlich umgearb. u. sehr vermehrte Aufl. 
Mannheim, Schneider, 1882. 8°. (4), 129, (3) S. Orig.-Halbleinenband. (6748C)

Diese vierte Ausgabe bearbeitet von Friedrich Wilhelm Vogel. – Papier gebräunt. Einband 
berieben und fleckig.



fleckig. Einband berieben und bestossen.

Erste Ausgabe. – Das Papier durchgehend stark gebräunt. Der Einband berieben und 

 Allgemeines Lehrbuch der Bienenzucht. 2. Aufl. 4 Teile in 1 

Orig.-Halbleinenband. (3945D)

und Eduard Hoppe. – Papier im Schnitt gebräunt. Einband fleckig, berieben, bestossen und 

 Stuttgart, Eugen Ulmer, 1917. 8°. VIII, 184 S., (4) Bl. (Anzeigen). Mit zahlr. Abb. im 
Text. Halbleinenband. (6784C)
Mit alten handschr. Besitzereinträgen auf dem Vorsatz. Vorsätze stockfleckig. Der Einband 

1838. 8°. XVI, 240 S., (4) S. 

Zeit. (3943D)

           

3                                                                                             

Arbeiterin vergrössert und in Lebensgrösse. – Papier wasserrandig, stockfleckig und 
gebräunt.

6 Bazin, Gilles Augustin: The Natu-
ral History of Bees. Containing an ac-
count of their production, their oecono-
my, the manner of their making wax 
and honey, and the best methods for the 
improvement and preservation of them. 
Illustrated with twelve copper plates. 
Translated from the French (by 
P.   Vaillant). London, J. and  P. Knapton; 
and P. Valliant, 1744. 8°. (8) Bl., 452 S., 
(8) Bl. (Index). Mit 12 gef. gest. Tafeln. 
Kalbldr. d. Zt. mit Goldfileten. (7602B) 

                                             CHF 250,–

British Bee Books 96. – Horn-Schenkling 
961. – Nissen ZBI 268. – Erste englische Aus-
gabe von Bazins «Histoire naturelle des ab-
eilles», im Jahr der französischen Erstausga-
be erschienen. Gilles Augustin Bazin 
(1681–1754) war Arzt und Naturhistoriker, 
er amtete auch als Bibliothekar des Cardinal 
de Rohan. – Gest. Wappenexlibris «James 
Plunkett of Fingall» auf Spiegel. Teils leicht 
gebräunte Ränder, Rückenschild fehlt. 

7 Berger, Fr.: Von Biene, Honig und Wachs und ihrer kulturhistorischen und 
medizinischen Bedeutung. Zürich, Orell Füssli, 1916. 8°. 102 S. Orig.-Broschur. 
(6778C) CHF 50,–

Papier leicht gebräunt. Broschur fleckig, gebräunt und mit kleineren Einrissen.

8 Berlepsch, August von: Bienenzucht. nach ihrem jetzigen rationellen Stand-
punkte. 8. Aufl. Berlin, Parey, 1930. 8°. VII, (1), 140 S. Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Lei-
nenband mit Bibliotheksrückenschild. (6755C) CHF 50,–

Achte Ausgabe, neubearbeitet von Eduard Knoke. Aus der Reihe: «Thaer-Bibliothek», Bd. 13. 
– Mit handschr. Namenszug auf dem Titelblatt.

9 Berlepsch, August von: Kurzer Abriss der Bienenzucht, nach Monaten ge-
ordnet mit freiem Raum zu Notizen. 4. gänzlich umgearb. u. sehr vermehrte Aufl. 
Mannheim, Schneider, 1882. 8°. (4), 129, (3) S. Orig.-Halbleinenband. (6748C)  

  CHF 50,–

Diese vierte Ausgabe bearbeitet von Friedrich Wilhelm Vogel. – Papier gebräunt. Einband 
berieben und fleckig.

Nr. 6
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10 Bertrand, Edouard: La conduite du rucher. Calendrier de l‘Apiculteur mobi-
liste, avec la description de trois types de ruches. 4e éd. revue et augmentée. 
 Genève, Paris u. Bruxelles, R. Burckhardt, Librairie agricole de la maison rustique 
u. Lebègue & Co., 1889. 8°. VIII, 178 S., (5) Bl. (Anzeigen). Mit 2 gef. Tafeln. Halb-
leinenband der Zeit mit Papierrückenschild. (6756C) CHF 50,–

Mit Besitzereinträgen auf dem Titelblatt. Das Vorsatzblatt gestempelt. Durchgehend im 
Schnitt stärker gebräunt. Der Einband berieben.

11 Bessler, Johann G.: Geschichte der Bienenzucht. Ein Beitrag zur Kulturge-
schichte – (Nachdruck). Vaduz, Topos-Verlag, 1978. 8°. 274 S. Mit 1 Tafel. Illustr. 
Orig.-Halbleinenband. (3104D) CHF 80,–

Nachdruck der Ausgabe Ludwigsburg, 1885.

12 Bevan, Eduard: The Honey Bee its Natural History Physiology and Manag-
ment. London, Van Voost, 1827. 8°. XXVI S. (inkl. Frontisp.), (1) Bl., 404 S. Mit 
1  Frontisp. und zahlr. Illustr. im Text. Halbleinenband mit Rückenschild und Mar-
morpapierbezug. (6765C) CHF 180,–

British Bee Books 201. – Erste Ausgabe. – Edward Bevan, praktischer Arzt in Mortlake und 
Congleton, beschäftigte sich mit zunehmendem Alter und vor allem nach der Pensionierung 
mit der Bienenzucht. «His book ... at once ... brought him into correspondence with the fore-
most bee-keepers of his time» (Br. Bee Books). Das Frontispiece zeigt das Bienenhaus des 
Verfassers. – Das unbeschnittene Papier am Rand gebräunt. Der Einband stärker berieben 
und bestossen.

13 Bevan, Eduard: The Honey Bee its Natural 
History Physiology and Managment. London, Van 
Voost, 1838. 8°. XXIV, 447 S. Mit 1 Frontisp. und 
zahlr. Illustr. im Text. Halblederband der Zeit mit 
Rückenvergoldung und Rückenschild. (6745C)  

 CHF 150,–

British Bee Books 201. – Zweite Ausgabe mit gedruckter 
Widmung an Queen Victoria. Das Frontispiece zeigt 
das Bienenhaus des Verfassers. – Im Schnitt gebräunt, 
sonst sauberes Exemplar. Der Einband berieben und 
bestossen.

14 Bevan, Eduard: The Honey Bee its Natural 
History Physiology and Managment. London, 
William Agustus Munn, 1870. 8°. XXIV S., (1) Bl., 
384 S. Mit 1 Frontisp., 1 lithogr. Titelblatt und 
19   lithogr. Tafeln (davon 10 kol.). Orig.-Leinen-
band mit Blindprägung und verg. Rückentitel. 
(30592A) CHF 100,–

Nr. 12

die Weisel-Erzeugung. Frankfurt 

1813. 8°. XII S., (1) Bl., 144 S. Mit 
3   lithogr. Falttafeln. Pappband 

Horn-Schenkling 1494. – Einzige 

liotheks-Exlibris auf dem festen Vor
satz. Papier zu Beginn etwas stockfle
ckig. Der Einband berieben.



liste, avec la description de trois types de ruches. 4e éd. revue et augmentée. 

Schnitt stärker gebräunt. Der Einband berieben.

 Geschichte der Bienenzucht. Ein Beitrag zur Kulturge
schichte – (Nachdruck). Vaduz, Topos-Verlag, 1978. 8°. 274 S. Mit 1 Tafel. Illustr. 
Orig.-Halbleinenband. (3104D)

ment. London, Van Voost, 1827. 8°. XXVI S. (inkl. Frontisp.), (1) Bl., 404 S. Mit 
1  Frontisp. und zahlr. Illustr. im Text. Halbleinenband mit Rückenschild und Mar

British Bee Books 201. – Erste Ausgabe. – Edward Bevan, praktischer Arzt in Mortlake und 

Verfassers. – Das unbeschnittene Papier am Rand gebräunt. Der Einband stärker berieben 

Voost, 1838. 8°. XXIV, 447 S. Mit 1 Frontisp. und 

Rückenvergoldung und Rückenschild. (6745C)

sonst sauberes Exemplar. Der Einband berieben und 

384 S. Mit 1 Frontisp., 1 lithogr. Titelblatt und 
19   lithogr. Tafeln (davon 10 kol.). Orig.-Leinen
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British Bee Books 201. – Dritte Ausgabe mit gedruckter Widmung an Queen Victoria. Das 
Frontispiece zeigt das Bienenhaus des Verfassers. – Mit handschr. Widmung von William 
August Munn (Verleger). Der Schnitt gebräunt.

15 Bienenmuseum und Geschichte der Bienenzucht: Bukarest, Apimondia-
Verlag, 1979. Gr.-8°. 261 S. Mit zahlr. Abb. im Text. Illustr. Orig.-Broschur. (3971D)  

  CHF 60,–

Mit Bibliotheksstempel.

16 Birkenstock, C. J.: Die verbesserte neuere Bienenzucht durch Bekanntma-
chung und Beschreibung einer Verbesserung der Riem‘schen Halb- und Vier-
tels-Kästen und Körbe und einer neuen Art Lager-Magazine zum Zweck eines bes-
sern, sicherern und vorteilhafteren Magazin-Ablegens. Nebst einem Anhang über 
die Weisel-Erzeugung. Frankfurt 
am Main, Joh. Christ. Hermann, 
1813. 8°. XII S., (1) Bl., 144 S. Mit 
3   lithogr. Falttafeln. Pappband 
der Zeit mit schlichter Rücken-
vergoldung. (30589A)    CHF 250,–

Horn-Schenkling 1494. – Einzige 
Ausgabe. – Mit zwei montierten Bib-
liotheks-Exlibris auf dem festen Vor-
satz. Papier zu Beginn etwas stockfle-
ckig. Der Einband berieben.

17 Bogsch, Johann: Kurzer 
Unterricht zu einer, auf vieljähri-

Nr. 14

Nr. 16
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ge Versuche gegründeten, natürlichen Bienenzucht zur Belehrung für Unerfahrne. 
Wien, Doll u. Baumeister, 1795. 8°. (4) Bl., 100 S., (2) Bl. Pappband der Zeit mit ge-
drucktem Papierrückenschild. (6774C) CHF 120,–

Der Verfasser Johann Bogsch war Lehrer der Grammatiken an der Evangel. Schule zu Preß-
burg. – Papier nur ganz leicht stockfleckig. Einband, der Rücken stärker stockfleckig, berie-
ben und bestossen.

18 Breithaupt, Paul Franz: Über die Anatomie und die Functionen der Bienen-
zunge. Berlin, Nicolai‘sche Verl.-Buchh. R. Stricker, 1886. 66 S. Mit 29 Illustr. auf 
2  lithogr. Tafeln. Neue Broschur mit mont. vorderen Orig.-Umschlag. (6751C)  

  CHF 80,–

Diss. der «Hohen Philosophischen Facultät» der Universität Leipzig und Separat-Abdruck 
aus dem «Archiv für Naturgeschichte».

19 Busch, F. B.: Die Honigbiene. Eine Darstellung ihrer Naturgeschichte in Brie-
fen. Gotha, Scheube, 1855. 8°. VI, 282 S. Pappband der Zeit. (3111D) CHF 200,–

Horn-Schenkling 3036. – Einzige Ausgabe. – Busch publizierte zahlr. Bücher zu den Themen 
Imkerei und Bienen. Mit Exlibris. Papier durchgehend stark stockfleckig. Einband berieben 
und bestossen.

20 Busch, Ferdinand Benjamin: Handbuch des heutigen in Deutschlands gel-
tenden Bienen-Rechtes, nach dem gemeinen Rechte, unter Berücksichtigung der 
meisten Provinzial-Gesetzgebungen Deutschlands bearbeitet, und mit einer kurzen 
Darstellung der Geschichte der Bienen und ihrer Behandlung versehen. Arnstadt, 
Kluge, 1830. VI, 154 S. Pappband der Zeit mit Marmorpapierbezug. (30590A)  

  CHF 200,–

Erste Ausgabe. – Titelblatt gestempelt. Papier durchgehend stockfleckig. Einband 
berieben.

21 Busch, Wilhelm: Die kleinen Honigdiebe und andere Geschichten. Gefähr-
liches Abenteuer mit einem Bären. Der kleine Pepi mit der neuen Hose. München, 
Braun & Schneider, 32 S. Orig.-Broschur. (3961D) CHF 50,–

Papier fingerfleckig. Broschur stark fleckig und mit Gebrauchsspuren.

Nr. 21 Nr. 27
Nr. 28

 Schnurrdiburr oder die Bienen. Siebente Auflage. Mün

Witzige Bienengeschichte vom Verfasser von «Max und Moritz». – Einband etwas fleckig.

 The Feminine Monarchie: or the Historie of Bees. Showing 

sweet profit arising thereof. London, John Haviland, 1623. 8°. (108) Bl., Orig.-Lei

British Bee Books Nr. 18 («The greatest early British Bee book»). – Ein Werk aus den An

der zweiten Auflage von 1623, herausgegeben 1985 von Northern Bee Books, gedruckt von 

 Die stammesgeschichtliche Entstehung des Bie

Text. Neue Broschur mit Leinenrücken und mont. Orig.-Umschlag. (7040A)

 Sind die Bienen Reflexmaschinen? Experimentel

Neue Broschur mit mont. Orig.-Umschlag. (7041A)

 Bees & Bee-Keeping; Scientific and Practical. – A 
complete treatise on the anatomy, physiology, floral relations, and profitable ma

(Anzeigen); (2) Bl., 652 S., 19 S. (Verlagsanzeigen). Mit zahlr. Illustr. im Text. 

stempelt. Einige handschr. Besitzereintragungen zu Beginn der Bände. Der vordere Vorsatz 
von Band zwei fleckig. Beide Bände im Schnitt gebräunt. Die Einbände bestossen.

von 25 guten Bienenstöcken 100 fl. und in einem recht guten Bienenjahr 200 fl. 



Wien, Doll u. Baumeister, 1795. 8°. (4) Bl., 100 S., (2) Bl. Pappband der Zeit mit ge
drucktem Papierrückenschild. (6774C)
Der Verfasser Johann Bogsch war Lehrer der Grammatiken an der Evangel. Schule zu Preß
burg. – Papier nur ganz leicht stockfleckig. Einband, der Rücken stärker stockfleckig, berie

2  lithogr. Tafeln. Neue Broschur mit mont. vorderen Orig.-Umschlag. (6751C)

 Die Honigbiene. Eine Darstellung ihrer Naturgeschichte in Brie

Horn-Schenkling 3036. – Einzige Ausgabe. – Busch publizierte zahlr. Bücher zu den Themen 
Imkerei und Bienen. Mit Exlibris. Papier durchgehend stark stockfleckig. Einband berieben 

Kluge, 1830. VI, 154 S. Pappband der Zeit mit Marmorpapierbezug. (30590A)

Erste Ausgabe. – Titelblatt gestempelt. Papier durchgehend stockfleckig. Einband 

Papier fingerfleckig. Broschur stark fleckig und mit Gebrauchsspuren.
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22 Busch, Wilhelm: Schnurrdiburr oder die Bienen. Siebente Auflage. Mün-
chen, Braun und Schneider, 8um 1900). 8°. (73) Bl., einseitig bedruckt. Orig. illustr. 
Pappband mit Verlagsanzeige auf Rückendeckel. (6818C) CHF 40,–

Witzige Bienengeschichte vom Verfasser von «Max und Moritz». – Einband etwas fleckig.

23 Butler, Charles: The Feminine Monarchie: or the Historie of Bees. Showing 
the admirable nature, and properies ... Together with the right ordering ... and the 
sweet profit arising thereof. London, John Haviland, 1623. 8°. (108) Bl., Orig.-Lei-
nenband mit Goldprägung. In passendem Schuber. (7601B) CHF 50,–

British Bee Books Nr. 18 («The greatest early British Bee book»). – Ein Werk aus den An-
fängen der Bienenliteratur, erstmals 1609 erschienen, hier vorliegend in einem Faksimile 
der zweiten Auflage von 1623, herausgegeben 1985 von Northern Bee Books, gedruckt von 
The Arc and Throstle Press, Todmorden.

24 Buttel-Reepen, Hugo von: Die stammesgeschichtliche Entstehung des Bie-
nenstaats sowie Beiträge zur Lebensweise der solitären und sozialen Bienen (Hum-
meln, Meliponinen etc.). Leipzig, Georg Thieme, 1903. 8°. XII, 138 S. Mit Illustr. im 
Text. Neue Broschur mit Leinenrücken und mont. Orig.-Umschlag. (7040A)  

  CHF 80,–

25 Buttel-Reepen, Hugo von: Leben und Wesen der Bienen. Braunschweig, 
Friedr. Vieweg & Sohn, 1915. 8°. 300 S. Mit 60 Abb. und einer Tabelle. Orig.-Bro-
schur. (9217A) CHF 120,–

Broschur berieben.

26 Buttel-Reepen, Hugo von: Sind die Bienen Reflexmaschinen? Experimentel-
le Beiträge zur Biologie der Honigbiene. Leipzig A. Georgi, 1900. Gr.-8°. VI, 82 S. 
Neue Broschur mit mont. Orig.-Umschlag. (7041A) CHF 80,–

Mehrfach gestempelt.

27 Cheshire, Frank Richard: Bees & Bee-Keeping; Scientific and Practical. – A 
complete treatise on the anatomy, physiology, floral relations, and profitable ma-
nagement of the hive bee. London, (1886)–88. VIII, 336 S, (6) Bl. (Index), (2) Bl. 
(Anzeigen); (2) Bl., 652 S., 19 S. (Verlagsanzeigen). Mit zahlr. Illustr. im Text. 
Schwarz- und goldgeprägte Orig.-Leinenbände. (30587A) CHF 100,–

British Bee Books 388. – «Some copies of 1 st. ed. have no date on title page and are presu-
mably reissus» (British Bee Books). Der erste Band, eine wissenschaftliche Abhandlung der 
Bienen und der zweite Band behandelt den praktischen Teil der Imkerei. – Mehrfach ge-
stempelt. Einige handschr. Besitzereintragungen zu Beginn der Bände. Der vordere Vorsatz 
von Band zwei fleckig. Beide Bände im Schnitt gebräunt. Die Einbände bestossen.

28 Christ, Johann Ludwig: Anweisung zur nützlichsten und angenehmsten Bie-
nenzucht für alle Gegenden, bey welcher in einem mittelmässig guten Bienenjahr 
von 25 guten Bienenstöcken 100 fl. und in einem recht guten Bienenjahr 200 fl. 



           

8                                                                                             

gewonnen werden können, und denoch jeder Stock in gutem Stande bleibet; geprü-
fet und zum gemeinen Nutzen und Vergnügen. Neueste vermehrte und verbesserte 
Auflage. Frankfurt und Leipzig, 1802. 8°. XLVIII, 372 S., (6) Bl. (Register). Mit 5 gef. 
Kupfertafeln (auf 4 Bl.). Pappband der Zeit mit Kleisterpapierbezug. (6721C)  

  CHF 300,–

Titelauflage der dritten Ausgabe, erschien erstmals 1780 in Frankfurt. – Johann Ludwig 
Christ (1739–1813), deutscher Pfarrer, beschäftigte sich neben seiner beruflichen Tätigkeit 
sehr intensiv mit Obstbau und Bienenzucht. Zu diesen Themen veröffentlichte er zahlreiche 
Schriften. – Papier vereinzelt stockfleckig. Einband wenig bestossen.

29 Christ, Johann Ludwig: Beiträge zum Handbuch über die Obstbaumzucht 
und Obstlehre von 1797. Frankfurt a. M., Guilhauman, 1802. 300 S. Mit 2 gef. Kup-
fertafeln (beiliegend) und 2 gef. Tafeln mit Tabellen. Pappband der Zeit mit Kleis-
terpapierbezug. (6714C) CHF 250,–

Ehemaliges Bibliotheks-Exemplar mit entsprechenden Stempeln und Etiketten. Papier 
durchgehend leicht stockfleckig. Einband berieben.

30 Christ, Johann Ludwig: Bienenkatechismus für das Landvolk. Zweite ver-
mehrte und verbesserte Auflage. Frankfurt und Leipzig, Johann Georg Fleischer, 
1793. 8°. IV S., (1) Bl., 182 S., (4) Bl. (Register). Ohne die gef. Kupfertafel (als Foto-
kopie eingebunden). Halbleinenband der Zeit. (6733C) CHF 80,–

Zweite Ausgabe. – Papier vereinzelt stockfleckig. Einband wenig bestossen. Die Seiten 112 
und 113 stark fleckig. Vorsätze erneuert, mehrfach gestempelt. Mit Exlibris und Bibliotheks-
kleber auf dem Vorsatz. Es fehlt die Kupfertafel.

31  Christ, Johann Ludwig: Chemischphisikalische und 
praktische Regeln vom Fruchtbrandeweinbrennen. Nebst ei-
ner neuerfundenen Kunst Honigbrandewein mit Vortheil zu 
brennen und zwar aus dem abgaengigen sogenannten Wachs-

Nr. 29 Nr. 31

wasser; sammt einem Anhang von der besten Weise Zwetschgenbrandewein, Kir

mann, 1785. 8°. 174 S. Mit 1 gef. Kupfertafel. (6731C)
VD18 10611770. – Enslin/Engelmann: Bibliotheca Oeconomica S. 53, 11. Eintrag. – Seltenes 
Werk über das Obstbrennen. – Die Tafel mit hinterlegten Einrissen (Filmoplast und Japan
papier). Papier durchgehend gebräunt, am Schluss wasserrandig. Einband wenig berieben.

Main, Johann Christian Hermann, 1792. 8°. (20), 372, (24) S. 

Papier zu Beginn stärker sonst nur wenig stockfleckig. Einband berieben.

 Geschichte unseres Erdkörpers, von den ersten Zei
ten der Schöpfung des Chaos an: und von den Revolutionen desselben durch Vul
kane, Erdbeben und Ueberschwemmungen. Frankfurt u. Leipzig, 1785. 8°. VIII, 
191   S. Mit doppelblattgr. Kupfertafel. Pappband der Zeit mit handschr. Rücken

Sehr seltenes Werk über die Geschichte der Erde. Johann Ludwig Christ (1739–1813), deut
scher Pfarrer, beschäftigte sich neben seiner beruflichen Tätigkeit sehr intensiv mit Natur
wissenschaften. Zu diesen Themen veröffentlichte er zahlreiche Schriften. – Mit zwei Exlib
ris auf den Vorsätzen sowie ein längerer Besitzereintrag auf dem fliegenden Vorsatz mit 
Bleistift. – Papier mit vereinzelten Stockflecken. Der Einband beschabt und fleckig.

 Newman & son, 1879. Oktav. 4 Bl., VIII, S. 11–302, (4) Bl. (Index), (6) Bl. (Verlags

Mit Gebrauchsspuren, fleckig und angestaubt. Verso Titelblatt gestempelt und mit altem 



gewonnen werden können, und denoch jeder Stock in gutem Stande bleibet; geprü

Auflage. Frankfurt und Leipzig, 1802. 8°. XLVIII, 372 S., (6) Bl. (Register). Mit 5 gef. 
Kupfertafeln (auf 4 Bl.). Pappband der Zeit mit Kleisterpapierbezug. (6721C)

Titelauflage der dritten Ausgabe, erschien erstmals 1780 in Frankfurt. – Johann Ludwig 
Christ (1739–1813), deutscher Pfarrer, beschäftigte sich neben seiner beruflichen Tätigkeit 
sehr intensiv mit Obstbau und Bienenzucht. Zu diesen Themen veröffentlichte er zahlreiche 
Schriften. – Papier vereinzelt stockfleckig. Einband wenig bestossen.

terpapierbezug. (6714C)
Ehemaliges Bibliotheks-Exemplar mit entsprechenden Stempeln und Etiketten. Papier 
durchgehend leicht stockfleckig. Einband berieben.

mehrte und verbesserte Auflage. Frankfurt und Leipzig, Johann Georg Fleischer, 
1793. 8°. IV S., (1) Bl., 182 S., (4) Bl. (Register). Ohne die gef. Kupfertafel (als Foto

Zweite Ausgabe. – Papier vereinzelt stockfleckig. Einband wenig bestossen. Die Seiten 112 
und 113 stark fleckig. Vorsätze erneuert, mehrfach gestempelt. Mit Exlibris und Bibliotheks
kleber auf dem Vorsatz. Es fehlt die Kupfertafel.
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wasser; sammt einem Anhang von der besten Weise Zwetschgenbrandewein, Kir-
schengeist und Vogelkirschenbrandewein zu brennen. Frankfurt am Main, Her-
mann, 1785. 8°. 174 S. Mit 1 gef. Kupfertafel. (6731C) CHF 350,–

VD18 10611770. – Enslin/Engelmann: Bibliotheca Oeconomica S. 53, 11. Eintrag. – Seltenes 
Werk über das Obstbrennen. – Die Tafel mit hinterlegten Einrissen (Filmoplast und Japan-
papier). Papier durchgehend gebräunt, am Schluss wasserrandig. Einband wenig berieben.

32 Christ, Johann Ludwig: Der Baumgärtner auf dem Dorfe 
oder Anleitung, wie der gemeine Landmann auf die wolfeilste 
und leichteste Art die nüzlichsten Obstbäume zu Besezzung sei-
ner Gärten erziehen, behandlen, und deren Früchte zu Verbes-
serung seiner Haushaltung recht benuzzen solle. Frankfurt am 
Main, Johann Christian Hermann, 1792. 8°. (20), 372, (24) S. 
Neuer Pappband mit Marmorpapierbezug und goldgepr. Leder-
rückenschild. (6750C)                                                        CHF 300,–

Seltene erste Ausgabe. – Johann Ludwig Christ (1739–1813) war neben 
seiner Tätigkeit als Pfarrer, zuletzt in Kronberg im Taunus auch Obst- 
und Bienenzüchter. – Papier nur leicht gebräunt.

33 Christ, Johann Ludwig: Die Krankheiten, Uebel und Feinde der Obstbäume 
und ihre Abhülfe. Nebst Vorschlägen, die Obstkultur zu befördern. Frankfurt a. M., 
Guilbauman, 1808. 310 S., (2) Bl. Mit 2 gef. Kupfertafeln (beiliegend) und 2 gef. 
Tafeln mit Tabellen. Pappband der Zeit mit dreis. Rotschnitt und Marmorpapier-
bezug. (6717C) CHF 250,–

Papier zu Beginn stärker sonst nur wenig stockfleckig. Einband berieben.

34 Christ, Johann Ludwig: Geschichte unseres Erdkörpers, von den ersten Zei-
ten der Schöpfung des Chaos an: und von den Revolutionen desselben durch Vul-
kane, Erdbeben und Ueberschwemmungen. Frankfurt u. Leipzig, 1785. 8°. VIII, 
191   S. Mit doppelblattgr. Kupfertafel. Pappband der Zeit mit handschr. Rücken-
schild. (6727C) CHF 400,–

Sehr seltenes Werk über die Geschichte der Erde. Johann Ludwig Christ (1739–1813), deut-
scher Pfarrer, beschäftigte sich neben seiner beruflichen Tätigkeit sehr intensiv mit Natur-
wissenschaften. Zu diesen Themen veröffentlichte er zahlreiche Schriften. – Mit zwei Exlib-
ris auf den Vorsätzen sowie ein längerer Besitzereintrag auf dem fliegenden Vorsatz mit 
Bleistift. – Papier mit vereinzelten Stockflecken. Der Einband beschabt und fleckig.

35 Cook, Albert John: Manual of the Apiary. Forth edition. Chicago, T. G. 
 Newman & son, 1879. Oktav. 4 Bl., VIII, S. 11–302, (4) Bl. (Index), (6) Bl. (Verlags-
anzeigen). Gold- und schwarzgeprägter Orig.-Leinenband. (30588A) CHF 100,–

Mit Gebrauchsspuren, fleckig und angestaubt. Verso Titelblatt gestempelt und mit altem 
Kleber. Bindung gelockert.
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36 Cotton, Lizzie E.: Bee Keeping for Profit. A new system of bee management. 
Second edition. 1883. 8°. 150 S. Mit 1 Portrait der Autorin und einigen Illustr. im 
Text. (3940D) CHF 80,–

Ohne Druckort, jedoch mit dem Vermerk «Entered according to Act of Congress in the year 
1883, by MRS. Lizzie E. Cotton, in the Office of the Librarian of Congress, at Washington». 
– Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig. Mit handschr. Besitzereintrag auf dem 
Vorsatz.

37 Cotton, William Charles: My Bee Book. London, Rivington, 1842. 8°. LVI, S. 
(3) S. 60–71 S. 71–108 (doppelt paginiert) S. 110–368. Mit zahlr. Illustr. im Text und 
einigen ganzs. Tafeln. Orig.-Leinenband mit erneuertem Rücken. (6786C)  

  CHF 80,–

British Bee Books 1842. – «This is in the nature of a scrapbook, containing Cotton‘s letters 
to cottagers bee verses and mottoes ...». Das Papier durchgehend etwas gebräunt. Der Ein-
band berieben die Ecken bestossen.

38 Cowan, Thomas William: Führer des englischen Bienenzüchters für den Be-
trieb der Bienenzucht in Mobilwohnungen und den Gebrauch der Honigschleuder. 
Nach der 10. englischen Auflage übersetzt und mit einer Vorrede versehen von Ton 
Braunschweig, C. A. Schwetschke und Sohn, 1891. 8°. XX, 167 S., (9) S. (Anzeigen). 
Mit einem Portrait und zahlr. Illustr. im Text. Halbleinenband der Zeit. (6757C)  

  CHF 100,–

Vgl. English Bee Books 356. – Für die englischen Ausgaben, erschien erstmals auf Englisch 
1882 und erreichte neben den Übersetzungen 25 Auflagen. – Durchgehend, zu Beginn und 
am Schluss stärker stockfleckig.

Nr. 34

 Ulmer, 1898. IX, 542 S. Mit 295 Textillustr. Il

Herausgegeben von J. Witzgall. – Mit Exlibris. Titel
blatt gestempelt. Zum Teil stockfleckig. Schutzum
schlag stark fleckig und angestaubt.

Bensheim, Ehrhard, 1870. 8°. VIII, 252 S. Mit 
75 Textillustrationen. Halbleinenband der Zeit. 

Erste Ausgabe. – Selten. – Papier nur leicht ge
bräunt. Die Vorsätze stockfleckig.

Auflage. Bensheim, Ehrhard, 1876. 8°. VIII, 305 S. Mit 74 Textillustrationen. Halb

zucht für alle Gegenden Norddeutschlands. Einbeck, Johann Jakob Feysel, 1808. 

deren Fütterung bis zur Honiggewinnung und der Verarbeitung zu Honigwein und Essig. – 

bräunt und zu Beginn fingerfleckig.

tung. O. O., 1938. 8°. 384 S. Orig.-Halbleinenband. (6716C)
6. Jahrgang, Hefte 1–12. – Mit stärkeren Gebrauchspuren. Bindung gelockert. Einband fle

classification. Second edition, revised and enlarged, London, Geoge Routledge, 
1927. 8°. XV, (3), 436 S. Mit zahlr. Illustr. im Text und 18 Tafeln. Orig.-Leinenband 



 Bee Keeping for Profit. A new system of bee management. 

Text. (3940D)
Ohne Druckort, jedoch mit dem Vermerk «Entered according to Act of Congress in the year 
1883, by MRS. Lizzie E. Cotton, in the Office of the Librarian of Congress, at Washington». 
– Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig. Mit handschr. Besitzereintrag auf dem 

 My Bee Book. London, Rivington, 1842. 8°. LVI, S. 

British Bee Books 1842. – «This is in the nature of a scrapbook, containing Cotton‘s letters 
to cottagers bee verses and mottoes ...». Das Papier durchgehend etwas gebräunt. Der Ein
band berieben die Ecken bestossen.

Nach der 10. englischen Auflage übersetzt und mit einer Vorrede versehen von Ton 

Vgl. English Bee Books 356. – Für die englischen Ausgaben, erschien erstmals auf Englisch 
1882 und erreichte neben den Übersetzungen 25 Auflagen. – Durchgehend, zu Beginn und 
am Schluss stärker stockfleckig.
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39 Das Buch von der Biene: Stuttgart, 
 Ulmer, 1898. IX, 542 S. Mit 295 Textillustr. Il-
lustr. Orig.-Leinenband mit Schutzumschl. (310
5D)                                                            CHF 120,–

Herausgegeben von J. Witzgall. – Mit Exlibris. Titel-
blatt gestempelt. Zum Teil stockfleckig. Schutzum-
schlag stark fleckig und angestaubt.

40 Dathe, Gustav: Lehrbuch der Bienen-
zucht, ein vorzugsweise die praktische Rich-
tung verfolgender Leitfaden. Als Vereinswerk 
für die Hessischen Bienenzüchter-Vereine. 
Bensheim, Ehrhard, 1870. 8°. VIII, 252 S. Mit 
75 Textillustrationen. Halbleinenband der Zeit. 
(6772C)                                                        CHF 120,–

Erste Ausgabe. – Selten. – Papier nur leicht ge-
bräunt. Die Vorsätze stockfleckig.

41 Dathe, Gustav: Lehrbuch der Bienen-
zucht, ein vorzugsweise die praktische Richtung verfolgender Leitfaden. Als Ver-
einswerk für die Hessischen Bienenzüchter-Vereine. Dritte verbessert u. vermehrte 
Auflage. Bensheim, Ehrhard, 1876. 8°. VIII, 305 S. Mit 74 Textillustrationen. Halb-
leinenband der Zeit mit handschr. Rückenschild. (6773C) CHF 60,–

Dritte Ausgabe. – Vorsatz gestempelt. Papier durchgehend etwas gebräunt.

42 Der erfahrne Bienenwärter: oder aufrichtige Beschreibung der Bienen-
zucht für alle Gegenden Norddeutschlands. Einbeck, Johann Jakob Feysel, 1808. 
Kl.-8°. 119 S. Mit Titelvignette. Pappband der Zeit mit Kleisterpapierbezug und be-
schädigtem Papierrückenschild. (6788C) CHF 230,–

In 13 kurze Kapitel abgefasste Schrift über die Bienenzucht. Von der Naturgeschichte der 
Bienen, den Bienenkörben, der Lage des Bienenzauns, der Überwinterung der Bienen und 
deren Fütterung bis zur Honiggewinnung und der Verarbeitung zu Honigwein und Essig. – 
Titelblatt und Vorsatz mehrfach gestempelt und altem handschr. Namenszug. Papier ge-
bräunt und zu Beginn fingerfleckig.

43 Der Imkerfreund: Schweizerische Monatsschrift zur Belehrung und Bera-
tung. O. O., 1938. 8°. 384 S. Orig.-Halbleinenband. (6716C) CHF 60,–

6. Jahrgang, Hefte 1–12. – Mit stärkeren Gebrauchspuren. Bindung gelockert. Einband fle-
ckig, berieben, bestossen und schiefgelesen.

44 Donisthorpe, Horace St. John Kelly: British Ants – their life-history and 
classification. Second edition, revised and enlarged, London, Geoge Routledge, 
1927. 8°. XV, (3), 436 S. Mit zahlr. Illustr. im Text und 18 Tafeln. Orig.-Leinenband 
(berieben) (6800C) CHF 50,–

Nr. 42
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45 Duchet, François Xavier: Culture des abeilles, ou méthode eperimentale et 
raisonnée sur les moyens de tirer meilleur parti des abeilles, par une construction 
de ruches mieux afforties à leur instinct, avec une disseration nouvelle sur l‘origine 
de al cire. Vevey, P. A. Chenebie, 1771. 8°. (4) Bl., 344 S. Mit 11 Holzschnittillustr. im 
Text. Lederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung. (6732C) CHF 200,–

Seltenes, bei den Bibliografien nicht aufgeführtes ausführliches Werk zur Bienenzucht. Über 
den Westschweizer Verfasser Françoirs Xavier Duchet (17..–1782) ist ausser den ungenauen 
Lebensdaten nichts weiteres bekannt. Es erschien gleichzeitig eine identische Ausgabe mit 
dem Druckort Fribourg bei Eggendorffer. – Papier durchgehend etwas stockfleckig. Die Vor-
sätze leimschattig. Auf dem hinteren fliegenden Vorsatz ein handschr. Register. Der Einband 
etwas berieben.

46 Dunbar, William: Entomology: – Bees. 
Comprehending the uses an economical manage-
ment of the honey-bee of Britain and other count-
ries, together with descriptions of the known wild 
species. Edinburgh and London, W. H. Lizars and 
 Henry G. Bohn, 1849. 8°. (9) S. 18–301. Mit 1 Port-
rait, 1   gest., kol. Titel und 30 Stahlstich-Tafeln 
(dv. 17  kol.). Roter Orig.-Leinenband mit Deckel- 
und Rückenvergoldung sowie Kopfgoldschnitt. 
(6738C) CHF 250,–

British Bee Books 236. – Vgl. Nissen ZBI 2094, für die 
früheren Ausgaben. – Vierte Auflage, erschien wie alle 
späteren Ausgaben als Titelauflage der ersten von 1840. 
Aus der Reihe: «The Naturalist‘s Library», Vol. XXIV, 
herausgegeben von William Jardine. – Einband berie-
ben und bestossen. Bindung teilweise gelockert.

Nr. 45

Bienenwohnung durch mehr als 50jährige Erfahrung bewährt und befunden. 
Kreuzburg, E. Thielmann, 1890. 8°. 84 S. Mit einer Illustr. im Text. Orig.-Broschur. 

gleichzeitig eine Grossimkerei, wobei er bald zum Bienenexperten von Europa wurde. «Er 
gilt auch als Erfinder der beweglichen Waben (Mobilbau). Seine Erfahrungen gab er durch 

Einrissen und angestaubt. Papier durchgehend gebräunt.

 Goldkörner für Bienenhalter und Bienenfreunde; 
oder verschiedene Vortheile und Handgriffe, um aus der Bienenzucht den grösst
möglichen Nutzen zu ziehen. Enthaltend eine genaue Beschreibung von neuen Ma

dern oder zu verhüten ... 4. verb. Auflage. Ulm, Ebner, 1839. XII, 280 S. Mit zahlr. 

Schluss stärker stockfleckig. Einband berieben und bestossen.



 Culture des abeilles, ou méthode eperimentale et 
raisonnée sur les moyens de tirer meilleur parti des abeilles, par une construction 
de ruches mieux afforties à leur instinct, avec une disseration nouvelle sur l‘origine 
de al cire. Vevey, P. A. Chenebie, 1771. 8°. (4) Bl., 344 S. Mit 11 Holzschnittillustr. im 

Seltenes, bei den Bibliografien nicht aufgeführtes ausführliches Werk zur Bienenzucht. Über 

Lebensdaten nichts weiteres bekannt. Es erschien gleichzeitig eine identische Ausgabe mit 
dem Druckort Fribourg bei Eggendorffer. – Papier durchgehend etwas stockfleckig. Die Vor
sätze leimschattig. Auf dem hinteren fliegenden Vorsatz ein handschr. Register. Der Einband 

 Entomology: – Bees. 

species. Edinburgh and London, W. H. Lizars and 
 Henry G. Bohn, 1849. 8°. (9) S. 18–301. Mit 1 Port
rait, 1   gest., kol. Titel und 30 Stahlstich-Tafeln 
(dv. 17  kol.). Roter Orig.-Leinenband mit Deckel- 

British Bee Books 236. – Vgl. Nissen ZBI 2094, für die 
früheren Ausgaben. – Vierte Auflage, erschien wie alle 
späteren Ausgaben als Titelauflage der ersten von 1840. 
Aus der Reihe: «The Naturalist‘s Library», Vol. XXIV, 
herausgegeben von William Jardine. – Einband berie
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47 Dzierzon, Johannes: Der Zwillingsstock erfunden und als zweckmässigste 
Bienenwohnung durch mehr als 50jährige Erfahrung bewährt und befunden. 
Kreuzburg, E. Thielmann, 1890. 8°. 84 S. Mit einer Illustr. im Text. Orig.-Broschur. 
(6767C) CHF 60,–

Zweite Ausgabe, erschien erstmals 1870. – Mit einer montierten Postkarte mit der Hand-
schrift des Verfassers. Johannes Dzierzon (1811–1906), oberschlesischer Bienenzüchter, stu-
dierte Theologie und war ab 1838 als Pfarrer in Karlsmarkt bei Brieg tätig und betrieb 
gleichzeitig eine Grossimkerei, wobei er bald zum Bienenexperten von Europa wurde. «Er 
gilt auch als Erfinder der beweglichen Waben (Mobilbau). Seine Erfahrungen gab er durch 
Vorträge auf Wanderausstellungen, Aufsätze und Bücher weiter» (NDB). – Broschur mit 
Einrissen und angestaubt. Papier durchgehend gebräunt.

48 Ebner, Jacob Friedrich: Goldkörner für Bienenhalter und Bienenfreunde; 
oder verschiedene Vortheile und Handgriffe, um aus der Bienenzucht den grösst-
möglichen Nutzen zu ziehen. Enthaltend eine genaue Beschreibung von neuen Ma-
gazin- und Schwarm-Lager-Körben, um nicht nur auf sehr leichte Art zu zeideln 
und den Honig ganz rein zu gewinnen, sondern auch um das Schwärmen zu beför-
dern oder zu verhüten ... 4. verb. Auflage. Ulm, Ebner, 1839. XII, 280 S. Mit zahlr. 
Illustr. im Text. Pappband der Zeit mit grünem Rückenschild. (3951D) CHF 130,–

Horn-Schenkling 5799. – Vierte, zugleich letzte Ausgabe. – Durchgehend, zu Beginn und am 
Schluss stärker stockfleckig. Einband berieben und bestossen.

Nr. 48
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49 Egli, Johann Baptist: Anleitung zur vor-
theilhaften Bienenzucht. Zweite, stark vermehr-
te, veränderte u. verbesserte Auflage. Luzern, 
Bolzern, 1863. 8°. 58 S. Mit einer gef. lithogr. Ta-
fel mit 26 Illustr. und Titelvignette. Pappband 
der Zeit mit Kleisterpapierbezug. (6771C)  

  CHF 100,–

Johann Baptist Egli (1821–1886), katholischer Pries-
ter,  studierte in Mailand und Luzern Theologie, war 
ab 1868 in Luzern tätig. – Papier durchgehend stock-
fleckig. Die Tafel mit Einriss (teilw. mit Filmoplast 
hinterlegt).

50 Ehrenfels, Josef Michael von: Die Bienen-
zucht nach Grundsätzen der Theorie und Erfah-
rung. 2. Auflage. Nördlingen und Aretsried, 
Selbstverl. der Herausgeber, Kommissionsverl. 
der C. H. Beck‘schen Buchhandlung, 1898. VI, 
285 S., (3) S. (Verlagsanz.). Mit 40 Illustr. im 

Text und 2 Portrait-Tafeln (Ehrenfels und Dzierzon) Halbleinenband der Zeit mit 
mont. Orig.-Umschlag. (3939D) CHF 100,–

Zweite Ausgabe, erschien erstmals 1829. Diese Ausgabe neu herausgegeben und mit einem 
Nachtrag versehen von J. Denteler und H. Nufer. – Mit handschr. Besitzereintrag auf dem 
fliegenden Vorsatz. Der Einband stärker berieben.

51 Eyrich, Johann Leonhard: Gründlicher Beytrag und Unterricht zu schönster 
Verbesserung der Klotzbeuten-Bienenzucht. Nürnberg, Johann Eberhard Zeh, 8°. 
40 S. Bibliotheks-Halbleinenband der Zeit mit Nummernschild auf dem vorderen 
Einbandeckel. (6758C) CHF 220,–

VD18 11741600. – Horn-Schenkling 6171. – Erste Ausgabe. – Johann Leonhard Eyrich (1731–
1784) war nach seinem Theologiestudium ab 1757 Pfarrer in Ezelheim, daneben«entfaltete 
er eine weitläufige praktische, forschende, organisatorische und literarische Tätigkeit als 
Bienenzüchter. Seine Schriften fußen auf eigenen Versuchen und den neuesten Erkenntnis-
sen der Bienensachverständigen seiner Zeit» (Neue Dt. Biographie 4 (1959), S. 711).

52 Folengo. – Fuchs, H(ans) C(hristoph): H. G. Fusch‘s heroisch-komisches Ge-
dicht der Mückenkrieg. Nach der Ausgabe von a. 1600, mit den Varianten der 
Schnurr‘schen Bearbeitung von 1612, und einer Einleitung herausgegeben von 
F(riedrich) W(ilhelm) Genthe. Eisleben, bei Georg Reichardt (gedruckt zu 
 Muckenthal bey Ameysshoffen), 1833. 8°. 123 S., 2 Bl. Pappband. d. Zt., Rücken mit 
Leinen erneuert. (6819C) CHF 60,–

Freie deutsche Bearbeitung der «Moscaea» des Teofilo Folengo (1491–1544) in der Tradition 
der maccaronischen Literatur. Verfasser ist der deutsche Barockdichter Hans Christoph 
Fuchs (?–1592). Die vorliegende Neuausgabe wurde besorgt von Friedrich Wilhelm Genthe 

Nr. 49

(1805–1866), unter Berücksichtigung von Balthasar Schnurrs (1572–1644) ?«Der Ameisen 

Etikett auf Spiegel.

en bois, avec la façon d‘y gouverner les abeilles, inventée par M. Palteau,... et l‘his
toire naturelle de ces insectes, le tout arrangé et mis en ordre par M***... Metz, 
J.  Collignon, 1756. 8°. XXIX S., (1) Bl., 424 S., (1) Bl. Mit Frontisp. und 5 gef. Kupfer

(6764C)
Erste Ausgabe. – Eine erfolgreiche Publikation über Bienenhäuser. – Papier zu Beginn etwas 
wasserrandig und fleckig, am Schluss stärker gebräunt. Mit handschr. Besitzereinträgen auf 
dem Vorsatz. Mit wenigen alten handschr. Marginalien. Der Einband berieben und 

einem Anhange, Nutts und Morlots Bienenzucht betreffend. 2., verb. und verm. 
Aufl. Darmstadt, Leske, 1846. (4) Bl., 303 S. Mit 6 lithogr. Tafeln (davon 4 gef.). 

Vorsatz. Papier durchgehend, zum Beginn stärker gebräunt und stockfleckig.

geber und bey Heinrich Steiner und Comp., 1781–86. 4°. Mit 51 gest. Tafeln, num
meriert 1–36 und 43–54 (darin enth. Nr. 19 a und b sowie Nr. 28 a, b und Suppl.) 



te, veränderte u. verbesserte Auflage. Luzern, 

Johann Baptist Egli (1821–1886), katholischer Pries

fleckig. Die Tafel mit Einriss (teilw. mit Filmoplast 

zucht nach Grundsätzen der Theorie und Erfah
rung. 2. Auflage. Nördlingen und Aretsried, 

285 S., (3) S. (Verlagsanz.). Mit 40 Illustr. im 
Text und 2 Portrait-Tafeln (Ehrenfels und Dzierzon) Halbleinenband der Zeit mit 

fliegenden Vorsatz. Der Einband stärker berieben.

Verbesserung der Klotzbeuten-Bienenzucht. Nürnberg, Johann Eberhard Zeh, 8°. 
40 S. Bibliotheks-Halbleinenband der Zeit mit Nummernschild auf dem vorderen 
Einbandeckel. (6758C)
VD18 11741600. – Horn-Schenkling 6171. – Erste Ausgabe. – Johann Leonhard Eyrich (1731–
1784) war nach seinem Theologiestudium ab 1757 Pfarrer in Ezelheim, daneben«entfaltete 
er eine weitläufige praktische, forschende, organisatorische und literarische Tätigkeit als 
Bienenzüchter. Seine Schriften fußen auf eigenen Versuchen und den neuesten Erkenntnis
sen der Bienensachverständigen seiner Zeit» (Neue Dt. Biographie 4 (1959), S. 711).

Schnurr‘schen Bearbeitung von 1612, und einer Einleitung herausgegeben von 
F(riedrich) W(ilhelm) Genthe. Eisleben, bei Georg Reichardt (gedruckt zu 
 Muckenthal bey Ameysshoffen), 1833. 8°. 123 S., 2 Bl. Pappband. d. Zt., Rücken mit 

Freie deutsche Bearbeitung der «Moscaea» des Teofilo Folengo (1491–1544) in der Tradition 

Fuchs (?–1592). Die vorliegende Neuausgabe wurde besorgt von Friedrich Wilhelm Genthe 
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(1805–1866), unter Berücksichtigung von Balthasar Schnurrs (1572–1644) ?«Der Ameisen 
unnd Mucken-Krieg» von 1612, und mit einem ausführlichen literaturhistorischen Vorwort 
versehen. – Bibliotheksstempel, hs. Signatur und ms. Besitzeintrag dat. 1869 auf Vorsatz, kl. 
Etikett auf Spiegel.

53 Formanoir de Palteau, Guillaume Louis: Nouvelle construction de ruches 
en bois, avec la façon d‘y gouverner les abeilles, inventée par M. Palteau,... et l‘his-
toire naturelle de ces insectes, le tout arrangé et mis en ordre par M***... Metz, 
J.  Collignon, 1756. 8°. XXIX S., (1) Bl., 424 S., (1) Bl. Mit Frontisp. und 5 gef. Kupfer-
tafeln. Lederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung und Rückenschild. 
(6764C) CHF 150,–

Erste Ausgabe. – Eine erfolgreiche Publikation über Bienenhäuser. – Papier zu Beginn etwas 
wasserrandig und fleckig, am Schluss stärker gebräunt. Mit handschr. Besitzereinträgen auf 
dem Vorsatz. Mit wenigen alten handschr. Marginalien. Der Einband berieben und 
bestossen.

54 Fuckel, Christian Friedrich Ludwig: Meine Bienenzucht oder ausführliche 
Anleitung zur Behandlung der Bienen in jeder Jahreszeit. mit 6 Figurentaf. und 
einem Anhange, Nutts und Morlots Bienenzucht betreffend. 2., verb. und verm. 
Aufl. Darmstadt, Leske, 1846. (4) Bl., 303 S. Mit 6 lithogr. Tafeln (davon 4 gef.). 
Halbleinenband der Zeit mit verblasster Rückenvergoldung. (6752C) CHF 150,–

Zweite Ausgabe, erschien erstmals 1838. – Mit alten handschr. Besitzereinträgen auf dem 
Vorsatz. Papier durchgehend, zum Beginn stärker gebräunt und stockfleckig.

55 Füssli, Johann Caspar: Archiv der Insectengeschichte. Herausgegeben von 
Johann Caspar Füessly. 8 Hefte in 1 Bd. Zürich und Winterthur, Bey dem Heraus-
geber und bey Heinrich Steiner und Comp., 1781–86. 4°. Mit 51 gest. Tafeln, num-
meriert 1–36 und 43–54 (darin enth. Nr. 19 a und b sowie Nr. 28 a, b und Suppl.) 

Nr. 53
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von Johann Rudolf Schellenberg, fast alle handkoloriert. Halbleder d. Zt. mit roten 
Rückenschild, goldgepr. Titel. (7594B) CHF 2 800,–

Nissen, ZBI, 1455. – Horn-Schenkling 7210. – Lonchamp 1126. – Komplettes Exemplar dieses 
vom Buchhändler Füssli (1743–1786) herausgegebenen Archivs, mit 8 Heften und 50 Tafeln, 
gest. von Schellenberg (1740–1806) nach Bertram, Herbst, Köchlin u. a. (Nrn. 37–42 nicht 
erschienen), Hefte 7 und 8 sind nach Heft 5 eingebunden. «Ein Rösel ebenbürtiger Miniatur-
maler war der Schweizer Dichter J. R. Schellenberg, der auch als Botanikmaler seinen Mann 
zu stehen wusste. Seine bedeutendste Leistung sind jedoch die Tafeln zu des jüngeren J. G. 
Füessly ‚Archiv der Insectengeschichte‘» (Nissen, ZBI II, S. 149). – Einband etwas berieben 
und leicht fleckig. Tafeln generell sauber. 

56 Füssli, Johann Caspar: Archiv der Insectengeschichte. Herausgegeben von 
Johann Caspar Füessly. 5 Hefte (von 8) in 1 Bd. Zürich und Winterthur, Bey dem 
Herausgeber und bey Heinrich Steiner und Comp., 1781–86. 4°. Mit 33 gest. Tafeln 
(von 51), von Johann Rudolf Schellenberg, fast alle handkoloriert. Schlichter Papp-
band der Zeit mit hs. Rückentitel. (7595B) CHF 1 500,–

Nissen, ZBI, 1455. – Horn-Schenkling 7210. – Lonchamp 1126. – Vom Buchhändler Füssli 
(1743–1786) herausgegebenes Archiv mit den von Schellenberg (1740–1806) nach Bertram, 
Herbst, Köchlin u. a. gestochenen Tafeln. «Ein Rösel ebenbürtiger Miniaturmaler war der 
Schweizer Dichter J. R. Schellenberg, der auch als Botanikmaler seinen Mann zu stehen 
wusste. Seine bedeutendste Leistung sind jedoch die Tafeln zu des jüngeren J. G. Füessly 
‚Archiv der Insectengeschichte‘» (Nissen, ZBI II, S. 149). – Einband  berieben, Rücken am 
Fuss hinterlegt, Papier leicht gebräunt. Tafeln sauber. 

Nr. 55

Heinrich Steiner, 1775. 4°. XII, 62 S. Mit gestochener Titelvignette und einer gesto

Nissen ZBI 1456. – Horn-Schenkling 7201. – Erste Ausgabe diese vom Buchhändler Joh. Cas
par Füssli (1743–1786) verfassten Werkes. Das im Titel erwähnte neue Werk wird wohl das 

durchgehend etwas gebräunt und wenig stockfleckig. Einband gebräunt und etwas 

Nutt‘schen Art mit der früher gepflegten Methode der Bienenzucht. Eine verbes

die größte Menge des besten Honigs mit leichter Mühe gewonnen wird.  Mühlhausen, 
Rissler, 1842. 8°. 14, 139 S. Mit 3 gef. Kupfertafeln. Ohne Einband, broschiert. 

e-HLS. – Erste deutsche Ausgabe, erschien ein Jahr später auf Französisch im selben Verlag. 
Jonas Gélieu (1740–1824), Neuenburger Pfarrer und leidenschaftlicher Imker. – Das Papier 

Nutt‘schen Art mit der früher gepflegten Methode der Bienenzucht. Eine verbes

die größte Menge des besten Honigs mit leichter Mühe gewonnen wird.  Mühlhausen, 
Rissler, 1842. 8°. 14, 139 S. Mit 3 gef. 

e-HLS. – Erste deutsche Ausgabe, erschien 

Verlag. Jonas Gélieu (1740–1824), Neuen

ker. Er war Mitglied der Berner Ökonom. 

kleines Lehrbuch, das ihm den Ehrenna

Schnitt stärker stockfleckig. Der Einband 



Rückenschild, goldgepr. Titel. (7594B)
Nissen, ZBI, 1455. – Horn-Schenkling 7210. – Lonchamp 1126. – Komplettes Exemplar dieses 
vom Buchhändler Füssli (1743–1786) herausgegebenen Archivs, mit 8 Heften und 50 Tafeln, 
gest. von Schellenberg (1740–1806) nach Bertram, Herbst, Köchlin u. a. (Nrn. 37–42 nicht 
erschienen), Hefte 7 und 8 sind nach Heft 5 eingebunden. «Ein Rösel ebenbürtiger Miniatur

Füessly ‚Archiv der Insectengeschichte‘» (Nissen, ZBI II, S. 149). – Einband etwas berieben 
und leicht fleckig. Tafeln generell sauber. 

Herausgeber und bey Heinrich Steiner und Comp., 1781–86. 4°. Mit 33 gest. Tafeln 

Nissen, ZBI, 1455. – Horn-Schenkling 7210. – Lonchamp 1126. – Vom Buchhändler Füssli 
(1743–1786) herausgegebenes Archiv mit den von Schellenberg (1740–1806) nach Bertram, 
Herbst, Köchlin u. a. gestochenen Tafeln. «Ein Rösel ebenbürtiger Miniaturmaler war der 

‚Archiv der Insectengeschichte‘» (Nissen, ZBI II, S. 149). – Einband  berieben, Rücken am 
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57 Füssli, Johann Caspar: Verzeichnis der ihm bekannten Schweitzerischen In-
seckten mit einer ausgemahlten Kupfertafel nebst einer Ankündigung eines neuen 
Insecten Werks. Zürich und Winterthur, bey dem Verfasser und in Commission bey 
Heinrich Steiner, 1775. 4°. XII, 62 S. Mit gestochener Titelvignette und einer gesto-
chenen, kolorierten Tafel von Johann Rudolf Schellenberg. Pappband der Zeit. 
(7598B) CHF 1 000,–

Nissen ZBI 1456. – Horn-Schenkling 7201. – Erste Ausgabe diese vom Buchhändler Joh. Cas-
par Füssli (1743–1786) verfassten Werkes. Das im Titel erwähnte neue Werk wird wohl das 
«Archiv der Insektengeschichte» sein, das aber erst 1781 bis 1786 erscheinen konnte. – Papier 
durchgehend etwas gebräunt und wenig stockfleckig. Einband gebräunt und etwas 
berieben. 

58 Gélieu, Jonas de: Der neuere Bienenzüchter oder die Verbindung der 
Nutt‘schen Art mit der früher gepflegten Methode der Bienenzucht. Eine verbes-
serte Behandlung der Honigbienen, wodurch das Leben der Bienen erhalten und 
die größte Menge des besten Honigs mit leichter Mühe gewonnen wird.  Mühlhausen, 
Rissler, 1842. 8°. 14, 139 S. Mit 3 gef. Kupfertafeln. Ohne Einband, broschiert. 
(6762C) CHF 60,–

e-HLS. – Erste deutsche Ausgabe, erschien ein Jahr später auf Französisch im selben Verlag. 
Jonas Gélieu (1740–1824), Neuenburger Pfarrer und leidenschaftlicher Imker. – Das Papier 
unaufgeschnitten knitterfaltig und unbeschnitten. Titelblatt gestempelt.

59 Gélieu, Jonas de: Der neuere Bienenzüchter oder die Verbindung der 
Nutt‘schen Art mit der früher gepflegten Methode der Bienenzucht. Eine verbes-
serte Behandlung der Honigbienen, wodurch das Leben der Bienen erhalten und 
die größte Menge des besten Honigs mit leichter Mühe gewonnen wird.  Mühlhausen, 
Rissler, 1842. 8°. 14, 139 S. Mit 3 gef. 
Kupfertafeln. Pappband der Zeit mit 
Marmorpapierbezug. (6729C) 

                                                      CHF 220,–

e-HLS. – Erste deutsche Ausgabe, erschien 
ein Jahr später auf Französisch im selben 
Verlag. Jonas Gélieu (1740–1824), Neuen-
burger Pfarrer und leidenschaftlicher Im-
ker. Er war Mitglied der Berner Ökonom. 
Gesellschaft und der Helvetischen Gesell-
schaft für Naturwissenschaften. Seine ers-
te Publikation zur Bienenzucht erschien 
1816 «Le conservateur des abeilles», ein 
kleines Lehrbuch, das ihm den Ehrenna-
men «Bienenvater» eintrug (nach HLS). – 
Das Papier durchgehend am Rand und im 
Schnitt stärker stockfleckig. Der Einband 
wenig berieben.
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60 Gélieu, Jonas de: Le conservateur des abeilles, ou moyens éprouvés pour 
conserver les ruches et pour les renouveller. Mühlhausen, Rissler, 1816. 8°. XX, 176 
S. Mit 2 gef. Kupfertafeln. Mod. Pappband mit Lederrückensch. (6730C) CHF 220,–

e-HLS. – Französische Originalausgabe. Jonas Gélieu (1740–1824), Neuenburger Pfarrer 
und leidenschaftlicher Imker. Er war Mitglied der Berner Ökonom. Gesellschaft und der 
Helvetischen Gesellschaft für Naturwissenschaften. Vorliegende Publikation. «Le conserva-
teur des abeilles», ein kleines «Lehrbuch der Bienenzucht mit einem autobiograf. Vorspann, 
das ihm den Ehrennamen ‹Bienenvater› eintrug (HLS). – Sauberes Exemplar.

61 Gerstung, Ferdinand: Der Bien und seine Zucht. 6., verm. u. verb. Aufl. Ber-
lin, Pfenningstorff, 1921. VIII, 527 S. Mit zahlr. Abb. im Text. Orig.-Halbleinenband. 
(30591A) CHF 60,–

62 Gerstung, Ferdinand: Die Thüringer Bienenwohnung. 5. verm. u. verb. Aufl. 
Ossmannstedt, 1904. 8°. 96 S. Mit Illustr. im Text. Halbleinenband. (6744C)  

  CHF 80,–

63 Gerstung, Ferdinand: Glaubensbekenntnis eines Bienenvaters. Versuch ei-
ner Versöhnung der natürlichen und göttlichen Welt- und Lebensauffassung. 
 Leipzig, Paul Waetzel, 1900. VI, 120 S. Orig.-Broschur mit verg. Leinenbezug. 
(6766C) CHF 50,–

Mehrfach gestempelt. Das Papier etwas stockfleckig und im Schnitt gebräunt.

64 Gerstung, Ferdinand: Wahrheit und Dichtung über die innersten geheim-
nisvollen Lebensvorgänge des Biens. 2. verb. und verm. Auflage. Im Selbstverlag 
des Verfassers, 1894. (2) Bl., 35 S. Orig.-Broschur. (3946D) CHF 60,–

Broschur mit Einrissen, angestaubt und fleckig.

65 Gleichen gen. Russworm, Wilhelm 

 Friederich von:  Versuch einer Geschichte 
der Blatläuse und Blatlausfresser des Ulmen-
baums nebst vier mit Farben erleuchteten 
Kupfertafeln. Nebst einer Vorrede (von) 
(Heinrich Friedrich) Delius. In Kupfer ge-
bracht, und verlegt von Georg Paul 
 Nussbiegel. Nürnberg, Joh. Hch. Gottfr. 
 Bieling, 1770. 4°. (5) Bll., 28 S., (1) Bl. Erklä-
rungen, grosses gest. Kopfstück von Joh. 
Nussbiegel, unkol., 4 gest. Tafeln von Georg 
Paul  Nussbiegel, handkoloriert. Halbperga-
mentband der Zeit (7597B) CHF 750,–

Nissen ZBI 1593. – Horn-Schenkling 7963. – 
 Wilhelm Friedrich von Gleichen-Russwurm 
(1717–1783), ein bekannter Naturforscher, 

und dessen Sohn Joh. (1750– nach 1829). – Einband fleckig, untere Ecken lädiert, kleiner 

mehrte und verb. Aufl. Braunschweig, Schwetschke, 1897 8°. XVIII, 275 S. Mit Fron

und Rückenschild. (6754C)
Eintrag allg. dt. Biographie. – Klassiker der Imkerliteratur. Joh. Hein. Christoph Graven

schliesslich der Bienenzucht. Er besass über 100 Bienenstöcke und erfand den Bogenstülper. 
– Der Einband etwas berieben. Innen sauberes Exemplar mit hübschen Illustrationen.

und langer Erfahrung, auch fleissiger Nachforschung, nach dem 4. Buch 

angrentzenden Ländern daraus sehen können: I. Wie man die Bienen mit Lust und 

daraus verfertigen solle, auch mit etlichen Kupffer-Stichen deutlich erklähret. 

ma), 508 S., (13) Bl. (Register). Mit 1 Frontisp. und 9 Kupfertafeln (davon 1  gef.). 

VD18 11017791-004 – Zweite Ausgabe, erschien erstmals 1696 in Köln. Johann Grüwel (auch 

In vorliegendem Werk beschreibt er seine eigenen Erfahrungen als Imker und gleichzeitig 

Stoff lernte er bereits im Kölner Gymnasium als Schüler kennen. (Siehe auch: Noack, L. u. 
Splett, J.: Bio-Bibliografien, Brandenburgische Gelehrte der Frühen Neuzeit, Berlin, Akad. 

stockfleckig. Kleiner Besitzerstempel auf dem Titelblatt. Einband berieben und bestossen.



 Le conservateur des abeilles, ou moyens éprouvés pour 

e-HLS. – Französische Originalausgabe. Jonas Gélieu (1740–1824), Neuenburger Pfarrer 
und leidenschaftlicher Imker. Er war Mitglied der Berner Ökonom. Gesellschaft und der 

das ihm den Ehrennamen ‹Bienenvater› eintrug (HLS). – Sauberes Exemplar.

 Der Bien und seine Zucht. 6., verm. u. verb. Aufl. Ber
lin, Pfenningstorff, 1921. VIII, 527 S. Mit zahlr. Abb. im Text. Orig.-Halbleinenband. 

 Die Thüringer Bienenwohnung. 5. verm. u. verb. Aufl. 
Ossmannstedt, 1904. 8°. 96 S. Mit Illustr. im Text. Halbleinenband. (6744C)

ner Versöhnung der natürlichen und göttlichen Welt- und Lebensauffassung. 

Mehrfach gestempelt. Das Papier etwas stockfleckig und im Schnitt gebräunt.

nisvollen Lebensvorgänge des Biens. 2. verb. und verm. Auflage. Im Selbstverlag 
des Verfassers, 1894. (2) Bl., 35 S. Orig.-Broschur. (3946D)
Broschur mit Einrissen, angestaubt und fleckig.

 Bieling, 1770. 4°. (5) Bll., 28 S., (1) Bl. Erklä

Nussbiegel, unkol., 4 gest. Tafeln von Georg 
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befasste sich, angeregt durch Ledermüller, vor allem mit Mikroskopie. Das vorliegende Werk 
über Blattläuse enthält Illustrationen der Nürnberger Stecher G. P. Nussbiegel (1713–1776) 
und dessen Sohn Joh. (1750– nach 1829). – Einband fleckig, untere Ecken lädiert, kleiner 
Defekt im Rücken. – Stempel auf Vorsatz.

66 Gravenhorst, Christof Johann Heinrich: Der praktische Imker. Lehrbuch 
der rationellen Bienenzucht auf beweglichen und unbeweglichen Waben. 5., ver-
mehrte und verb. Aufl. Braunschweig, Schwetschke, 1897 8°. XVIII, 275 S. Mit Fron-
tisp. und 135 Textillustr. Halblederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung 
und Rückenschild. (6754C) CHF 150,–

Eintrag allg. dt. Biographie. – Klassiker der Imkerliteratur. Joh. Hein. Christoph Graven-
horst (1823–1898), deutscher Lehrer und Bienenzüchter. Widmete sich nach 1860 aus-
schliesslich der Bienenzucht. Er besass über 100 Bienenstöcke und erfand den Bogenstülper. 
– Der Einband etwas berieben. Innen sauberes Exemplar mit hübschen Illustrationen.

67 Grüwel, Johann: Brandenburgische bewährte Bienen-Kunst. Aus eigener 
und langer Erfahrung, auch fleissiger Nachforschung, nach dem 4. Buch 
 Georgicorum P. Virgilii Maronis also eingerichtet und beschrieben , dass so wol ge-
lehrte, als ungelehrte Liebhaber der Bienen in der Marck Brandenburg, und den 
angrentzenden Ländern daraus sehen können: I. Wie man die Bienen mit Lust und 
Nutzen das Jahr über warten, II. Wachs und Honig ausmachen, III. Das Honig brau-
chen und Meeth daraus bereiten, IV. Das Wachsfärben, Lichte und einige Sachen 
daraus verfertigen solle, auch mit etlichen Kupffer-Stichen deutlich erklähret. 
 Berlin, Rüdiger, 1719. 8°. (7) Bl., 16 S. (Vorbericht), (5) Bl. (Vorbericht und Synony-
ma), 508 S., (13) Bl. (Register). Mit 1 Frontisp. und 9 Kupfertafeln (davon 1  gef.). 
Halblederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung. (3938D) CHF 1 200,–

VD18 11017791-004 – Zweite Ausgabe, erschien erstmals 1696 in Köln. Johann Grüwel (auch 
Greuvel) (1638–1710), ein deutscher Gelehrter und Chronist studierte Rechtswissenschaften 
in Wittenberg, war danach als Bürgermeister, Gerichtsherr und Richter in Kremmen tätig. 
In vorliegendem Werk beschreibt er seine eigenen Erfahrungen als Imker und gleichzeitig 
studierte und übersetzte er Vergils Aufzeichnungen im vierten Buch der «Georgica», den 
Stoff lernte er bereits im Kölner Gymnasium als Schüler kennen. (Siehe auch: Noack, L. u. 
Splett, J.: Bio-Bibliografien, Brandenburgische Gelehrte der Frühen Neuzeit, Berlin, Akad. 
Vlg. 2001). – Zu Beginn mit kleinerem Wurmgang. Papier durchgehend etwas gebräunt und 
stockfleckig. Kleiner Besitzerstempel auf dem Titelblatt. Einband berieben und bestossen.
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68 Habl, Anton: Neueste Bienenzucht nach einem bisher ganz unbekannten 
System mittelst Ansatzkästchen, in welchen die Bienen in einem dauerhaften, ge-
sunden Zustande erhalten, leicht behandelt werden können, und ihnen der äus-
serst mögliche Ertrag abgenommen wird. Saaz, Gedruckt bei Peter Ritter von 
Schönfeld, 1841. Kl.-8°. (1) Bl., S. I–XVI, 17–141, (2) S. Mit illustr. Titelblatt und 
4  lithogr. Tafeln auf 3 gef. Bl. Neuer Pappband mit Marmorpapierbezug. (6759C)  

  CHF 150,–

Horn-Schenkling 9241. – Erste Ausgabe. – Innen sauberes Exemplar.

69 Harbison, W. C.: Bees and Bee-Keeping. A plain, practical work; resulting 
from years of experience and close observation in extensive apiaries, both in 
 Pennsylvania and California. How to make bee-keeping a desirable and lucrative 
business, and for shipping bees to California. Nachdruck der Ausgabe von 1860. 
New York, C. M. Saxton, Barker, 1860. 8°. 288 S. Mit einem Frontisp. und Textillustr. 
Neuer Halblederband mit Marmorpapierbezug. (6813C) CHF 200,–

Papier durchgehend stockfleckig.

70 Harris, William Hetherington: The Honey-Bee – its nature, homes, and pro-
ducts. London, The Religius Tract. Society, 1884. 8°. XV, (1), 272 S. Mit einem Fron-
tisp. und zahlr. Textillustr. Gold-, rot- und schwarzgeprägter illustr. Orig.-Leinen-
band. (6807C) CHF 60,–

British Bee Books 380. – Einzige Ausgabe. – Das Frontisp. in der Pagination mitgezählt. Vor-
sätze leimschattig und im Schnitt gebräunt. Der Einband berieben und bestossen. Rücken 
am unteren Kapital mit Einriss.

71 Hawks, Elllison: Bees Shown to the Children. London, Jack, 1912. 8°. (2) Bl. S. 
X–XII, 120 S. Mit 38 zum Teil farbigen Tafeln. Orig.-Leinenband mit reicher Rü-
ckenvergoldung. (6814C) CHF 70,–

British Bee Books 457. – Mit unterschiedlicher Kollation, erschien gleichzeitig im britischen 
«Bee Journal». Eine zweite Ausgabe erschien 1948.

72 Hellwig, Christoph von: Valentin Kräutermanns 
wohlerfahrner Bienenwirth, oder gründliche Anweisung, 
was bey der Bienenpflege in jedem Monat des Jahres zu be-
obachten, mit beygefügten Anmerkungen von denen bewun-
dernswürdigen Eigenschaften der Bienen. Neue verbesserte 
Auflage, Eisenberg, 1793. 8°. 128 S. Neuer Pappband im Stile 
der Zeit mit Kleisterpapierbezug. (6775C) CHF 160,–

Horn-Schenkling 12339. – Dritte Ausgabe, Titelauflage der ersten 
Ausgabe. – Der Text ein Plagiat mit leicht geändertem Titel, 
stammte aus der Feder von Koch mit dem Original-Titel «Erfahre-
ner Bienenwirth», publiziert 1747 in Sondershausen (vgl. 
Horn-Schenkling 12057). – Schiefdruck. Das Papier durchgehend 
etwas gebräunt.

S., (1) Bl. (Verlagsanzeigen); (3) Bl., S. 773–
1842, (2) Bl. (Verlagsanzeigen). Mit 3 Port

British Bee Books 658. – Eine von zahlreichen 

ein Pionier der britischen Imkerei, veröffentlich
te seine ersten Schriften während dem Ersten 
Weltkrieg. – Im Schnitt etwas gebräunt. Einbän

testen Schriften und eigener Erfahrung, dem 

fern. Zweite Auflage, Nürnberg, In der Felsseckeri
schen Buchhandlung, 1770. 8°. XII S., (2) Bl., 264 S. 

neben seiner hauptberuflichen Tätigkeit auch Numisma
tiker und Entomologe. – Papier durchgehend im Schnitt 
etwas stärker gebräunt und stockfleckig.

Höflein, Elke:
lag, 2002. 4°. 322 S. Illustr. Orig.-Broschur. (3972D)

 Die Bienenzucht mit Rücksicht auf die Ergebnis
se der neusten Forschungen in allen Betriebsarten. Wien, Wallishausser, 1854. 8°. 
VIII, 280, (4) S. Mit 2 Tafeln. Halbleinenband der Zeit. (3942D)



serst mögliche Ertrag abgenommen wird. Saaz, Gedruckt bei Peter Ritter von 
Schönfeld, 1841. Kl.-8°. (1) Bl., S. I–XVI, 17–141, (2) S. Mit illustr. Titelblatt und 
4  lithogr. Tafeln auf 3 gef. Bl. Neuer Pappband mit Marmorpapierbezug. (6759C)

Horn-Schenkling 9241. – Erste Ausgabe. – Innen sauberes Exemplar.

 Bees and Bee-Keeping. A plain, practical work; resulting 

Papier durchgehend stockfleckig.

ducts. London, The Religius Tract. Society, 1884. 8°. XV, (1), 272 S. Mit einem Fron

British Bee Books 380. – Einzige Ausgabe. – Das Frontisp. in der Pagination mitgezählt. Vor
sätze leimschattig und im Schnitt gebräunt. Der Einband berieben und bestossen. Rücken 
am unteren Kapital mit Einriss.

ckenvergoldung. (6814C)
British Bee Books 457. – Mit unterschiedlicher Kollation, erschien gleichzeitig im britischen 
«Bee Journal». Eine zweite Ausgabe erschien 1948.

was bey der Bienenpflege in jedem Monat des Jahres zu be

dernswürdigen Eigenschaften der Bienen. Neue verbesserte 
Auflage, Eisenberg, 1793. 8°. 128 S. Neuer Pappband im Stile 

Horn-Schenkling 12339. – Dritte Ausgabe, Titelauflage der ersten 

stammte aus der Feder von Koch mit dem Original-Titel «Erfahre
ner Bienenwirth», publiziert 1747 in Sondershausen (vgl. 
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73 Herrod-Hempsall, William: Bee-Kee-
ping – new and old described with pen and 
camera. London, Published by The British 
Bee Journal, 23, Bedford Street, Strand, 
London, W.C.2, 1930-37. Quart. (3) Bl., 772 
S., (1) Bl. (Verlagsanzeigen); (3) Bl., S. 773–
1842, (2) Bl. (Verlagsanzeigen). Mit 3 Port-
rait und zahlr. Abb.(zum Teil ganzs.) im 
Text. Schwarz- und goldgeprägte Orig.-Lei-
nenbände. (30586A) CHF 250,–

British Bee Books 658. – Eine von zahlreichen 
Publikationen von William Herrod-Hempsall, 
ein Pionier der britischen Imkerei, veröffentlich-
te seine ersten Schriften während dem Ersten 
Weltkrieg. – Im Schnitt etwas gebräunt. Einbän-
de berieben.

74 Hirsch, Johann Christoph: Der fränkische 
Bienen-Meister oder gründliche Nachricht von der 
Bienenzucht, samt einem Vorbericht von denen 
ehemaligen Zeidel-Gerichten, aus denen bewähr-
testen Schriften und eigener Erfahrung, dem 
Landmann zum besten, in Druck gegeben mit Kup-
fern. Zweite Auflage, Nürnberg, In der Felsseckeri-
schen Buchhandlung, 1770. 8°. XII S., (2) Bl., 264 S. 
Mit 1 mehrfach gef. Tafel. Neuer Pappband im Stile 
der Zeit mit Kleisterpapierbezug und grünem Rü-
ckenschild. (6725C)                                     CHF 350,–

O-GND (Südwestdeutscher Bibliotheksverbund) Nr. 
10027031X. – Zweite Ausgabe, erschien erstmals 1767. 
 Johann Christoph Hirsch (1698–1780), deutscher Beam-
te, Hof-, Kammer und Landschafts-Rat in Ansbach war 
neben seiner hauptberuflichen Tätigkeit auch Numisma-
tiker und Entomologe. – Papier durchgehend im Schnitt 
etwas stärker gebräunt und stockfleckig.

75 Höflein, Elke: Das Honig-Kochbuch der Imkerfrauen. Ladenburg, Selbstver-
lag, 2002. 4°. 322 S. Illustr. Orig.-Broschur. (3972D) CHF 30,–

76 Hofmann, Franz Wilhelm: Die Bienenzucht mit Rücksicht auf die Ergebnis-
se der neusten Forschungen in allen Betriebsarten. Wien, Wallishausser, 1854. 8°. 
VIII, 280, (4) S. Mit 2 Tafeln. Halbleinenband der Zeit. (3942D) CHF 150,–
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Horn-Schenkling 10565. – Mit Gebrauchsspuren, das schlechte Papier vor allem zu Beginn 
mit Einrissen, gebräunt, fleckig und angestaubt. Das Titelblatt stark gebräunt, mit Klebstrei-
fen und zahlr. alten Besitzereinträgen. Der Einband berieben und bestossen.

77 Hofmann, Franz Wilhelm: Die Bienenzucht mit Rücksicht auf die Ergebnis-
se der neuesten Forschungen in allen Betriebsarten. Wien, Wallishausser, 1854. 8°. 
VIII, 280, (4) S. Mit  2 Tafeln Neuer Halblederband. (6815C) CHF 200,–

Horn-Schenkling 10517. – Einzige Ausgabe. – Papier gebräunt und wasserrandig.

78 Huber, François: Observations on the Natural History of Bees. By Francis 
Huber. A new edition. London, Printed for T. Tegg, 1841. 8°. XXIV, 352 S. Mit kol. 
Frontisp. und 5 gef. lithogr. Tafeln. Orig.-Leinenband. (6749C)  

  CHF 200,–

Mit Gebrauchsspuren. Einband bestossen, der Rücken mit grösserer Fehlstelle und das hin-
tere Gelenk angeplatzt. Das Papier durchgehend gebräunt.

79 Huber, Ludwig: Die neue, nützliche Bienenzucht oder der Dzierzonstock, 
dessen Zweckmäßigkeit zur Honiggewinnung und zur Vermehrung der Bienen, 
nebst allem Notwendigen auch für die Bienenzüchter, welche Stöcke mit unbeweg-
lichem Baue besitzen. Neunte wiederholt vermehrte und verbesserte Auflage. Lahr, 
Schauenburg, 1886. VIII, 279 S. Mit 95 Textillustr. Halbleinenband der Zeit. 
(3102D) CHF 70,–

Erschien erstmals 1857. – Ludwig Huber (1814–1887) war Hauptlehrer in Niederschopfheim 
und leidenschaftlicher Imker. – Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig.

80 Huber, Ludwig: Die neue, nützliche Bienenzucht oder der Dzierzonstock, 
dessen Zweckmäßigkeit zur Honiggewinnung und zur Vermehrung der Bienen, 
nebst allem Notwendigen auch für die Bienenzüchter, welche Stöcke mit unbeweg-
lichem Baue besitzen. Elfte verbesserte Auflage. Lahr, Schauenburg, 1892. XII, 312 
S. Mit 66 Textillustr. Halbleinenband der Zeit. (3051D) CHF 70,–

Titelauflage der 11. Auflage, erschien erstmals 1857. Ab der 11. Ausgabe herausgeben vom 
gleichnamigen Sohn, der als Hauptlehrer in seinem Geburtsort Niederschopfheim tätig war. 
– Mit Exlibris und handschr. Namenszug auf dem Vorsatz. – Durchgehend leicht gebräunt. 
Vorsätze fleckig. Einband berieben und bestossen.

Nr. 81Nr. 80

Horn-Schenkling 10860. – Erste Ausgabe. – Klassisches Werk über Ameisen. – Mit Exlibris 
auf dem Innendeckel und altem handschr. Namenszug auf dem ersten weissen Blatt. Ein
band berieben und bestossen. Vorderes Einbandgelenk angeplatzt.

édition, Paris u. Genf, Cherbuliez, 1861. 8°. XVI, 304 S. Mit 2 gef. Tafeln. Neuer 
Leinenband. (29849A)
Horn-Schenkling 10860. – Zweite Ausgabe. – Mit Exlibris und Besitzerstempel von Hans 

 London, H. G. Bohn, 1844. 8°. XXVIII, S. 9–458, (1) Bl. Orig.-Lei
nenband mit reicher Rückenvergoldung. (6743C)

«attacked som of ‹the absudities of M. Huber›, and the New ed. con

gebräunt. Der Einband berieben.

every month in the year, both on the suffocating and depriving system, with thes 

British Bee Books 184. – Zweite Ausgabe.

band. (6742C)
British Bee Books 333. – Erste Ausgabe. – Mit handschr. Besitzereintrag auf dem Halbtitel
blatt. – Vorsätze fleckig und der Schnitt angestaubt und gebräunt.

Prof. Adolphson in Zürich. Zürich, Genossenschafts-Buchdruckerei, 1884. Gr.-8°. 



mit Einrissen, gebräunt, fleckig und angestaubt. Das Titelblatt stark gebräunt, mit Klebstrei
fen und zahlr. alten Besitzereinträgen. Der Einband berieben und bestossen.

 Die Bienenzucht mit Rücksicht auf die Ergebnis
se der neuesten Forschungen in allen Betriebsarten. Wien, Wallishausser, 1854. 8°. 
VIII, 280, (4) S. Mit  2 Tafeln Neuer Halblederband. (6815C)
Horn-Schenkling 10517. – Einzige Ausgabe. – Papier gebräunt und wasserrandig.

Huber. A new edition. London, Printed for T. Tegg, 1841. 8°. XXIV, 352 S. Mit kol. 
Frontisp. und 5 gef. lithogr. Tafeln. Orig.-Leinenband. (6749C)  

Mit Gebrauchsspuren. Einband bestossen, der Rücken mit grösserer Fehlstelle und das hin

dessen Zweckmäßigkeit zur Honiggewinnung und zur Vermehrung der Bienen, 

lichem Baue besitzen. Neunte wiederholt vermehrte und verbesserte Auflage. Lahr, 

Erschien erstmals 1857. – Ludwig Huber (1814–1887) war Hauptlehrer in Niederschopfheim 
und leidenschaftlicher Imker. – Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig.

dessen Zweckmäßigkeit zur Honiggewinnung und zur Vermehrung der Bienen, 

lichem Baue besitzen. Elfte verbesserte Auflage. Lahr, Schauenburg, 1892. XII, 312 

Titelauflage der 11. Auflage, erschien erstmals 1857. Ab der 11. Ausgabe herausgeben vom 

– Mit Exlibris und handschr. Namenszug auf dem Vorsatz. – Durchgehend leicht gebräunt. 
Vorsätze fleckig. Einband berieben und bestossen.
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81 Huber, P(ierre): Recherches sur les moeurs des fourmis indigènes. Paris u. 
Genf, J. J. Paschoud, 1810. 8°. XIII, (2), 328 S. Mit 2 (1 kol.) gest. Tafeln. Kalbleder-
band der Zeit mit Rückenvergoldung und Rückenschild. (18158A) CHF 250,–

Horn-Schenkling 10860. – Erste Ausgabe. – Klassisches Werk über Ameisen. – Mit Exlibris 
auf dem Innendeckel und altem handschr. Namenszug auf dem ersten weissen Blatt. Ein-
band berieben und bestossen. Vorderes Einbandgelenk angeplatzt.

82 Huber, P(ierre): Recherches sur les moeurs des fourmis indigènes. Nouvelle 
édition, Paris u. Genf, Cherbuliez, 1861. 8°. XVI, 304 S. Mit 2 gef. Tafeln. Neuer 
Leinenband. (29849A) CHF 50,–

Horn-Schenkling 10860. – Zweite Ausgabe. – Mit Exlibris und Besitzerstempel von Hans 
Schenk.

83 Huish, Robert: Bees their Natural History – and general 
management. Comprising a full and experimental examination 
of the various systems of native and foreign apiarinas. With an 
analytical exposition of the errors of the theory of Huber. Con-
taining also the latest discoveries and improvements en every 
department of the apiary. New edition, greatly enlarged, 
 London, H. G. Bohn, 1844. 8°. XXVIII, S. 9–458, (1) Bl. Orig.-Lei-
nenband mit reicher Rückenvergoldung. (6743C) CHF 100,–

British Bee Books 176. – Vierte Ausgabe. – Rober Huish (1777–1850) 
«attacked som of ‹the absudities of M. Huber›, and the New ed. con-
tains an analytical exposition of the errors of the theory of Huber» 
(British Bee Books). – Mit handschr. Besitzereintrag. Im Schnitt etwas 
gebräunt. Der Einband berieben.

84 Huish, Robert: The Cottager‘s Manual for the Managment of his Bees – for 
every month in the year, both on the suffocating and depriving system, with thes 
necessary instructions for the purchase of hives, and the general managment of the 
apiary. Second edition. London, Wetton and Jarvis, (1821). 8°. (2) Bl., XVI, S. 17–
100. Neuer Halblederband. (6726C) CHF 200,–

British Bee Books 184. – Zweite Ausgabe.

85 Hunter, John: A Manual of Bee-Keeping. London, Robert Hardwicke, 1875. 
8°. VII, (1), 231, (1) S. Mit Illustr. im Text. Gold- und schwarzgeprägter Orig.-Leinen-
band. (6742C) CHF 50,–

British Bee Books 333. – Erste Ausgabe. – Mit handschr. Besitzereintrag auf dem Halbtitel-
blatt. – Vorsätze fleckig und der Schnitt angestaubt und gebräunt.

86 Illustrierte Bienen-Zeitung: Organ zur Verbreitung der rationellen Bienen-
zucht. Unter Mitwirkung hervorragender Bienen-Züchter, herausgegeben von 
Prof. Adolphson in Zürich. Zürich, Genossenschafts-Buchdruckerei, 1884. Gr.-8°. 
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(1) Bl., 24, 12, S. 38–134, 123, (1) S. Mit zahlr. Illustr. im Text. Halbleinenband der 
Zeit. (6735C) CHF 200,–

Dritter und vierter Jahrgang mit je 12 Nummern. – Papier zu Beginn etwas fingerfleckig und 
durchgehend leicht stockfleckig.

87 Illustrirte Bienen-Zeitung: Organ zur Verbreitung der rationellen Bienen-
zucht. Unter Mitwirkung hervorragender Bienenzüchter herausgegeben Zürich, 
1886–87. 8°. 144 S., S. 30–169. Mit zahlr. Textillustr. und einer hübschen farbigen 
Honigetikette. Halbleinenband der Zeit. (6715C) CHF 120,–

Jahrgang V mit 12 Nummern und Jahrgang VI mit den Heften 3–12 (Adolphson‘s illustrierte 
Bienen-Zeitung, 1887 – ohne die Heftumschläge). Mit zahlreichen Honig-Rezepten. – Papier 
durchgehend gebräunt. Einband berieben und bestossen. Mit einem Exlibris von «Paul 
Schmid» auf dem Vorsatz.

88 Illustrirter neuester Bienenfreund: Eine vollständige Unterweisung in der 
Behandlung der Bienen zu jeglicher Jahreszeit, sowie überhaupt zum vorteilhaftes-
ten Betriebe der Bienenzucht auf Grund der neuesten Erfahrungen. Mit besonde-
rer Berücksichtigung der Bienenzucht-Methoden Dzierzon‘s und v. Berlepsch‘s, 
sowie der neuesten Erfahrungen aderer tüchtiger Bienenwirthe. 4. verb. u. verm. 
Auflage. Hamm, Grote‘sche Buchhandlung, 1862. 8°. XII (inkl. Frontisp.), 251 S. Mit 
72 Textillustr. Illustr. Orig.-Pappband. (6747C) CHF 120,–

Vierte Ausgabe, erschien erstmals 1851. Herausgegeben von Moritz Beyer (1807–1854), J. F. 
O. Kühner u. Gottlieb Kirsten. – Mit altem handschr. Namenszug auf dem Vorsatz. Papier 
durchgehend stockfleckig. Einband etwas berieben. Vorderes Einbandgelenk angeplatzt.

89 Jacob, Petrus: Ueber Fütterung der Bienen oder mit Was, Wie und Wann 
können Bienen gefüttert werden. St. Gallen, Joh. Buff Offizin, 1867. 8°. 48 S. 
Orig.-Pappband. (6769C) CHF 70,–

Titelblatt gestempelt. Papier leicht stockfleckig. Einband berieben, der Rücken mit kleinen 
Fehlstellen.

90 Janscha, Anton: Abhandlung vom Schwärmen der 
Bienen. Wien, gedruckt bey Joseph Kurzböck, 1774. 8°. 
140 S., (4) Bl. Pappband der Zeit mit handschr. Rückenti-
tel. (6793C) CHF 120,–

Horn-Schenkling 11094. – Zweite Ausgabe. Anton Janscha war 
Lehrer der Bienenzucht in Wien. – Mit montiertem Wappen-
exlibris auf dem Vorsatz. Papier zu Beginn und am Schluss we-
nig stockfleckig. Der Einband fleckig und berieben.

91 Jenyns, Charles Fitzgerald Gambier: A Book ab-
out Bees. – Their history, habits and instincts; together 
with the first principles of modern bee-keeping for young 
readers. London, Wells Gardner, Darton & Co., 1888 8°. 

XXIV, 200 S., 40 S. (davon 35 S. Verlags

big geprägter Orig.-Leinenband. (6746C)

British Bee Books 390. – Zweite Ausgabe. – Ex

vorderen Vorsatz. Einband berieben. Innen 
sauberes Exemplar.

Bee Books). – Papier durchgehend stockfleckig. Einband berieben.



(1) Bl., 24, 12, S. 38–134, 123, (1) S. Mit zahlr. Illustr. im Text. Halbleinenband der 

Dritter und vierter Jahrgang mit je 12 Nummern. – Papier zu Beginn etwas fingerfleckig und 
durchgehend leicht stockfleckig.

1886–87. 8°. 144 S., S. 30–169. Mit zahlr. Textillustr. und einer hübschen farbigen 

durchgehend gebräunt. Einband berieben und bestossen. Mit einem Exlibris von «Paul 

 Eine vollständige Unterweisung in der 

ten Betriebe der Bienenzucht auf Grund der neuesten Erfahrungen. Mit besonde

sowie der neuesten Erfahrungen aderer tüchtiger Bienenwirthe. 4. verb. u. verm. 
Auflage. Hamm, Grote‘sche Buchhandlung, 1862. 8°. XII (inkl. Frontisp.), 251 S. Mit 
72 Textillustr. Illustr. Orig.-Pappband. (6747C)
Vierte Ausgabe, erschien erstmals 1851. Herausgegeben von Moritz Beyer (1807–1854), J. F. 

durchgehend stockfleckig. Einband etwas berieben. Vorderes Einbandgelenk angeplatzt.

können Bienen gefüttert werden. St. Gallen, Joh. Buff Offizin, 1867. 8°. 48 S. 

Titelblatt gestempelt. Papier leicht stockfleckig. Einband berieben, der Rücken mit kleinen 

Bienen. Wien, gedruckt bey Joseph Kurzböck, 1774. 8°. 
140 S., (4) Bl. Pappband der Zeit mit handschr. Rückenti

Horn-Schenkling 11094. – Zweite Ausgabe. Anton Janscha war 

nig stockfleckig. Der Einband fleckig und berieben.

out Bees. – Their history, habits and instincts; together 
with the first principles of modern bee-keeping for young 
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XXIV, 200 S., 40 S. (davon 35 S. Verlags-
katalog und 5 S. Register). Mit zahlr. zum 
Teil ganzs. Illustr. im Text. Gold- und far-
big geprägter Orig.-Leinenband. (6746C) 

                                                         CHF 150,–

British Bee Books 390. – Zweite Ausgabe. – Ex-
emplar aus einer Schulbibliothek, mit entspre-
chenden mont. Bibliotheksetiketten auf dem 
vorderen Vorsatz. Einband berieben. Innen 
sauberes Exemplar.

92 Johnstone, Christian Isobel: Sce-
nes of industry, displayed in the bee-hive 
and the ant-hill. With a brief description 
of the wonders of the insect world. By the 
author of«Wars of the Jews», «The stu-
dents», &c. Second edition. London, John 
Harris, Corner of St. Paul‘s Church-Yard, 
1830. 8°. XII, 280 S. (12) Bl. 6 lithogr. Ta-
feln. Halblederband mit erneuertem Rü-
cken. (6739C) CHF 200,–

British Bee Books 203. – Zweite Ausgabe. Das Bienenbuch wurde für Kinder geschrieben 
und beschreibt die Wunder der Insektenwelt. «A charming story which tells how Letitia 
 Welbeck treads on a bees‘ nest and drops her book. A kind gentelman returns it to her and is 
able to reconcile her to the bees. Letitia and her friends visit the gentelman an by asking 
many intelligent questions they learn much about these industrious little insects» ( British 
Bee Books). – Papier durchgehend stockfleckig. Einband berieben.

Nr. 91

Nr. 92
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93 Kästner, Abraham Gotthelf: Sammlung einiger die Bienenzucht besonders 
in den Churfürstlich-Braunschweig-Lüneburgischen Landen betreffenden Aufsät-
ze und Nachrichten. Gotha u. Göttingen, Johann Christian Dieterich, 1766. 8°. 
(8)  Bl., 360 S., (8) Bl. Mit einer gest. Titelvignette u. 3 Kupfertafeln. Lederband der 
Zeit mit verblasster Rückenvergoldung. (6785C) CHF 250,–

Horn-Schenkling 11406. – VD18 10966994. – Einzige Ausgabe, sogleich die dritte und letzte 
Publikation über Bienen von Gotthelf A. Kästner (1719–1800). K. war Professor für Physik 
und starb in Göttingen. – Mit Exlibris und alten Besitzereinträgen auf dem Vorsatz. Fliegen-
des Vorsatzblatt fehlt. Papier durchgehend etwas gebräunt. Der Einband berieben und 
bestossen.

94 Kanitz, Johann Gottlieb: Honig- und Schwarmbienenzucht, oder sichere 
und deutliche Anweisung, wie die Bienen durch alle Jahreszeiten einfach und 
zweckmässig bei reinem Stabilbetrieb (Volksbetrieb), bei reinem Mobilbetrieb be-
handelt werden müssen, um nicht allein den meisten Honig, sondern auch die na-
türliche und künstliche Vermehrung sicher zu erzielen, für alle Land- und Stadt-
bewohner, welche von der Bienenzucht wirklichen Nutzen haben wollen, sowohl 
für solche, die noch keine Kenntnisse davon haben, als auch für die, welche schon 
darin kundig sind. Nach eigener Erfahrung mit sehr gutem Erfolge angewendet, 
bearbeitet und herausgegeben. 8. verm. Aufl. Berlin, Ed. Freyhoffs Verlag, 1906. 8°. 
VIII, 208 S., (4) Bl. (Anzeigen). Mit einem Portrait und zahlr. Textillustr. Orig.-Lei-
nenband. (6801C) CHF 120,–

Achte Ausgabe, herausgegeben von J. Seidler. Johann Gottlieb Kanitz war Lehrer in Hein-
richsdorf bei Friedland in Ostpreussen. – Einband minim bestossen.

Aus der Reihe: «Max Hesse‘s illustrierte Katechismen», Bd. 28, bearbeitet und herausgege
ben von Tony Kellen. – Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig. Einband berieben 

lustrierter Bericht mit 64 Abb. 2. Ausg. Wytikon-Zürich, 1889. 8°. 60 S., (1) Bl., (5) 
Bl. (Anzeigen). (3944D)
Aus der Reihe: «Apistische Bibliothek», Nr. 2. – Mit Besitzerstempel auf dem Vorsatz. Ein
band etwas fleckig und berieben.

don, Lackington, Allen and Co., 1814. 8°. XVI, 272 S. Mit 2 Kupfertafeln. Halbleder

British Bee Books 154. – Horn-Schenkling 11640. – Dritte Ausgabe, erschien erstmals in Lon

stockfleckig. Der Einband berieben und bestossen, der Rücken am oberen Kapital 



in den Churfürstlich-Braunschweig-Lüneburgischen Landen betreffenden Aufsät

(8)  Bl., 360 S., (8) Bl. Mit einer gest. Titelvignette u. 3 Kupfertafeln. Lederband der 

Horn-Schenkling 11406. – VD18 10966994. – Einzige Ausgabe, sogleich die dritte und letzte 

und starb in Göttingen. – Mit Exlibris und alten Besitzereinträgen auf dem Vorsatz. Fliegen
des Vorsatzblatt fehlt. Papier durchgehend etwas gebräunt. Der Einband berieben und 

darin kundig sind. Nach eigener Erfahrung mit sehr gutem Erfolge angewendet, 
bearbeitet und herausgegeben. 8. verm. Aufl. Berlin, Ed. Freyhoffs Verlag, 1906. 8°. 
VIII, 208 S., (4) Bl. (Anzeigen). Mit einem Portrait und zahlr. Textillustr. Orig.-Lei

richsdorf bei Friedland in Ostpreussen. – Einband minim bestossen.
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95 Katechismus für Bienenzüchter und Bienenfreunde: unter Berücksichti-
gung der neuesten Forschungen und Beobachtungen hervorragender Imker. 
 Leipzig, Hesse, (1892). 8°. VIII, 287 S. Mit 1 Frontisp. und 133 Textillustr. Halbleinen-
band der Zeit mit unbeschr. Papierrückenschild. (3101D) CHF 100,–

Aus der Reihe: «Max Hesse‘s illustrierte Katechismen», Bd. 28, bearbeitet und herausgege-
ben von Tony Kellen. – Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig. Einband berieben 
und bestossen.

96 Kellen, Tony: Die Bienenzucht in der Welt-Ausstellung zu Paris 1889. ein il-
lustrierter Bericht mit 64 Abb. 2. Ausg. Wytikon-Zürich, 1889. 8°. 60 S., (1) Bl., (5) 
Bl. (Anzeigen). (3944D) CHF 60,–

Aus der Reihe: «Apistische Bibliothek», Nr. 2. – Mit Besitzerstempel auf dem Vorsatz. Ein-
band etwas fleckig und berieben.

97 Keys, John: A Treatise on the Breeding and Management of Bees. – To the 
greatest advantage. Interspersed with important observations, adapted to general 
use. Deduced from a series of experiments during thirty years. New edition. Lon-
don, Lackington, Allen and Co., 1814. 8°. XVI, 272 S. Mit 2 Kupfertafeln. Halbleder-
band der Zeit mit Rückenvergoldung und schwarzem Rückenschild. (6791C)  

  CHF 160,–

British Bee Books 154. – Horn-Schenkling 11640. – Dritte Ausgabe, erschien erstmals in Lon-
don, 1796 unter dem Titel «The antient bee-master‘s farewell». – Vorsätze und Titelei leicht 
stockfleckig. Der Einband berieben und bestossen, der Rücken am oberen Kapital 
beschädigt.

98 Kirby, William: Monographia Apum Anglieae or, an attempt to divide into 
their natural genera and families, such species of the Linnean genus apis as have 
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been discovered in England: With descriptions and observati-
ons. To which are prefixed some introductory remarks upon 
the class hymenoptera, and a synoptical table of the nomen-
clature of the external parts of these Insects. 2 in 1 Band. Ips-
wich, J. Raw, 1802. 8°. XXVI, 258 S.; (2), 388 S. Mit 18 Kupfer-
tafeln. Etwas späterer Halblederband. (6364B) CHF 400,–

Nissen ZBI, 2188. – British Bee Books 165. – Das erste Werk des eng-
lischen Entomologen und Priesters William Kriby (1759-1850) mit 
ausführlichen Beobachtungen und Beschreibungen der englischen 
Bienenarten. – Papier nur wenig gebräunt. Einband berieben und 
bestossen.

99 Kleine, Georg: Die Biene und ihre Zucht. Zweite Auflage. Nienburg, 1864. 8°. 
XIX, 341 S. Pappband der Zeit. (3960D) CHF 150,–

Vgl. Horn-Schenkling 11811 für die erste Ausgabe von 1862. Diese zweite Ausgabe herausge-
geben vom Vorstande des bienenwirthschaftlichen Vereins Landesbergen. Georg Klein 
(1806–1894), Pfarrer in Hannover, publizierte zahlreiche Werke zur Bienenliteratur. – Pa-
pier durchgehend etwas gebräunt und stockfleckig. Einband berieben und bestossen.

100 Kleine, Georg: Die Bienenzucht. Zweite umgearbeitete Auflage. Nienburg, 
1864. 8°. VIII, 182 S. Mit zahlr. Abb. Halbleinenband der Zeit. (3964D) CHF 80,–

Georg Klein (1806–1894), Pfarrer in Hannover, publizierte zahlreiche Werke zur Bienenlite-
ratur. – Papier durchgehend etwas gebräunt und stockfleckig. Einband berieben und 
bestossen.

Nr. 97

Knauff, Johann Christoph:
ihren Naturtrieben gemäß durch vieljährige Erfahrung be
währet. 2., verb. u. verm. Aufl. Jena, August Schmid, 1819. 8°. 

über das ganze Jahr. – Mit Exlibris und zwei kleinen Stempel verso 
Titelblatt und am Schluss. Papier nur ganz leicht gebräunt. Der Ein

 Bienen-Büchlein. Eine einfache Anleitung zur Verbesse

besserte u. vermehrte Auflage, Augsburg, Schmid‘sche Verlagsbuchhandlung, 

karest, Apimondia-Verlag, 1980. 4°. XIII, 348 S. Mit zahlr. Abb. im Text. Orig.-Kunst

Aus der Reihe: «Apimondia-Monographien». Herausgegeben von F. Ruttner.

oder Gründliche Anweisung, wie man nach den neuesten Entdeckungen und Er
fahrungen ... seine Bienenstöcke selbst behandeln ... kann. Eine Schrift für das 

Horn-Schenkling 12460. – Zweite Ausgabe, erschien erstmals in Görlitz 1848. – Papier durch
gehend stockfleckig. Einband stärker berieben, Rücken mit Fehlstellen.



been discovered in England: With descriptions and observati
ons. To which are prefixed some introductory remarks upon 

wich, J. Raw, 1802. 8°. XXVI, 258 S.; (2), 388 S. Mit 18 Kupfer
tafeln. Etwas späterer Halblederband. (6364B)

lischen Entomologen und Priesters William Kriby (1759-1850) mit 

Bienenarten. – Papier nur wenig gebräunt. Einband berieben und 

 Die Biene und ihre Zucht. Zweite Auflage. Nienburg, 1864. 8°. 
XIX, 341 S. Pappband der Zeit. (3960D)

(1806–1894), Pfarrer in Hannover, publizierte zahlreiche Werke zur Bienenliteratur. – Pa
pier durchgehend etwas gebräunt und stockfleckig. Einband berieben und bestossen.

 Die Bienenzucht. Zweite umgearbeitete Auflage. Nienburg, 
1864. 8°. VIII, 182 S. Mit zahlr. Abb. Halbleinenband der Zeit. (3964D)
Georg Klein (1806–1894), Pfarrer in Hannover, publizierte zahlreiche Werke zur Bienenlite
ratur. – Papier durchgehend etwas gebräunt und stockfleckig. Einband berieben und 
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101 Knauff, Johann Christoph: Die Behandlung der Bienen 
ihren Naturtrieben gemäß durch vieljährige Erfahrung be-
währet. 2., verb. u. verm. Aufl. Jena, August Schmid, 1819. 8°. 
XXXII, 366 S. Halblederband der Zeit mit erneuertem Rücken. 
(6728C)                                                                               CHF 350,–

Horn-Schenkling 12023. – Zweite Ausgabe, erschien erstmals 1805. 
Seltenes umfangreiches Handbuch zu allen Bereichen der Bienen-
zucht. Mit einem Monatskalender für die Geschäfte der Bienenzucht 
über das ganze Jahr. – Mit Exlibris und zwei kleinen Stempel verso 
Titelblatt und am Schluss. Papier nur ganz leicht gebräunt. Der Ein-
band etwas berieben und bestossen.

102 Kneipp, Sebastian: Bienen-Büchlein. Eine einfache Anleitung zur Verbesse-
rung der Bienenzucht in Körben und Kästen, besonders für Anfänger. Dritte, ver-
besserte u. vermehrte Auflage, Augsburg, Schmid‘sche Verlagsbuchhandlung, 
1888. 8°. IV, 119, (1) S. Halbleinenband der Zeit mit Bibliotheksrückenschildchen. 
(6770C) CHF 120,–

Papier stärker gebräunt.

103 Königinnenzucht: biologische Grundlagen und technische Anleitungen. Bu-
karest, Apimondia-Verlag, 1980. 4°. XIII, 348 S. Mit zahlr. Abb. im Text. Orig.-Kunst-
lederband mit Schutzumschlag. (3968D) CHF 140,–

Aus der Reihe: «Apimondia-Monographien». Herausgegeben von F. Ruttner.

104 Kuhnt, Ernst Gotthelf: Sicherer Wegweiser für angehende Bienenzüchter, 
oder Gründliche Anweisung, wie man nach den neuesten Entdeckungen und Er-
fahrungen ... seine Bienenstöcke selbst behandeln ... kann. Eine Schrift für das 
Volk. Dresden, Adler & Dietze, 1850. 8°. VI, 106 S. Mit einer mehrfach gef. lithogr. 
Tafel mit 38 Illustrationen. Pappband der Zeit. (6780C) CHF 150,–

Horn-Schenkling 12460. – Zweite Ausgabe, erschien erstmals in Görlitz 1848. – Papier durch-
gehend stockfleckig. Einband stärker berieben, Rücken mit Fehlstellen.
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105 Kurr, Johann Gottlob von: Untersuchungen über die Bedeutung der Nekta-
rien in den Blumen. auf eigene Beobachtungen und Versuche gegründet.  Stuttgart, 
Henne, 1832. 8°. VIII, 150 S., (1) Bl. Halbleinenband der Zeit. (6737C) CHF 150,–

Dissertation der medizinischen Fakultät am Senkenbergischen naturforschenden Institut in 
Frankfurt am Main unter G. Schübler. – Vorsätze leimschattig und Papier durchgehend 
stockfleckig.

106 Langstroth, L. L.: A practial Treatise on the Hive and Honey-Bee. – An intro-
duction, by Rev. Robert Baird. Third edition, Philadelphia, J. B. Lippincott, 1873. 8°. 
409 S., (5) Bl. (Verlagsanzeigen). Mit einem Frontisp., einer nicht nummerierten 
Tafel und 23 nummerierte Tafeln und zahlr. Illustr. im Text. Orig.-Leinenband mit 
reicher Rückenvergoldung. (6809C) CHF 80,–

Wichtiges Werk der Bienenhaltung, erlebte bis heute zahlreiche Auflagen, erschien erstmals 
ca. 1850 in New York. – Der vordere fliegende Vorsatz fehlt. Bindung gelockert. Der Einband 
berieben.

107 Leech, John Henry: British Pyralides Including the Pterophoridae. London, 
R. H. Porter, 1886. 8°. VIII, 121, (1) S. Mit 18 chromolithogr. Tafeln. Leinenband der 
Zeit. (6799C) CHF 50,–

Nissen ZBI 2413. – Einzige Ausgabe. John Henry Leech (1862–1900), britischer Entomologe. 
– Mit alten handschr. Annotationen. Vorsatz mit alten handschr. Besitzereinträgen. Papier 
durchgehend gebräunt. Bindung gelockert. Einband berieben und bestossen. Rücken am 
oberen Kapital beschädigt.

108 Leitfaden zum rationellen Betriebe der Bienenzucht: Zunächst für Land-
schullehrer im Kaiserthume Oesterreich. Prag, K. k. Schulbücherverlag, 1861. 
2,   253 S. Mit einer gef. lithogr. Tafel mit 16 Illustr. Halbleinenband der Zeit. 
(6783C) CHF 100,–

Mit altem handschr. Besitzereintrag auf dem fliegenden Vorsatz. Papier durchgehend leicht 
gebräunt. Einband berieben und bestossen.

79 S. Mit farb. Abb. nach Fotografien von Heidi und 

zerbart, 1949. 422 S. Mit 28 farb. Tafeln und zahlr. 

Aus der Reihe: «Die Fliegen der palaearktischen Region», 

nenzucht. IV. Auflage. Nürnberg, Friedr. Korn, 1885. 
8°. VIII, 156 S. Mit gef. Tafel mit 34 Illustr. Halbleinen

Zwilligsstocke, als der vorzüglichsten Bienenwohnung. nach den größeren Werken 

berg, Selbstverlag des Verfassers, 1864. 8°. XII, 93 S. Halbleinenband der Zeit mit 

Mit Exlibris und Stempel auf dem Vorsatz. – Papier durchgehend, Titelblatt stärker stock
fleckig und gebräunt.

Paul, Trench, Tübner, 1902. 8°. XIII, 436 S. Mit 7  Ta

ckenschild. (6794C)                                           

nient ...». – Der Einband minim berieben.

Reinicke, 1794–96. Kl.-8°. (4) Bl., 119 (1) S.; L S., (2) 



stockfleckig.

409 S., (5) Bl. (Verlagsanzeigen). Mit einem Frontisp., einer nicht nummerierten 

Wichtiges Werk der Bienenhaltung, erlebte bis heute zahlreiche Auflagen, erschien erstmals 
ca. 1850 in New York. – Der vordere fliegende Vorsatz fehlt. Bindung gelockert. Der Einband 

Nissen ZBI 2413. – Einzige Ausgabe. John Henry Leech (1862–1900), britischer Entomologe. 

durchgehend gebräunt. Bindung gelockert. Einband berieben und bestossen. Rücken am 

2,   253 S. Mit einer gef. lithogr. Tafel mit 16 Illustr. Halbleinenband der Zeit. 

Mit altem handschr. Besitzereintrag auf dem fliegenden Vorsatz. Papier durchgehend leicht 
gebräunt. Einband berieben und bestossen.
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109 Lieckfeld, Claus-Peter: Makrokosmos Honig-
biene. München u. Hamburg, Dölling u. Galitz, 2013. 
79 S. Mit farb. Abb. nach Fotografien von Heidi und 
Hans-Jürgen Koch. Farb. illustr. Orig.-Broschur. (396
9D)                                                                         CHF 30,–

110 Lindner, Erwin: Handbuch. Stuttgart, Schwei-
zerbart, 1949. 422 S. Mit 28 farb. Tafeln und zahlr. 
Textillustr. Illustr. Orig.-Leinenband. (3970D) 

                                                                     CHF 100,–

Aus der Reihe: «Die Fliegen der palaearktischen Region», 
Band 1.

111 Lotter, Johann Michael: Katechismus der Bie-
nenzucht. IV. Auflage. Nürnberg, Friedr. Korn, 1885. 
8°. VIII, 156 S. Mit gef. Tafel mit 34 Illustr. Halbleinen-
band der Zeit. (6776C)                                       CHF 80,–

Mit drei handschr. Besitzereinträgen auf dem Vorsatz.

112 Lotter, Johann Michael: Katechismus der Bienenzucht im Dzierzon‘schen 
Zwilligsstocke, als der vorzüglichsten Bienenwohnung. nach den größeren Werken 
der berühmten Bienenzüchter Dzierzon, Kleine und Schmidt. Ziegelstein b. Nürn-
berg, Selbstverlag des Verfassers, 1864. 8°. XII, 93 S. Halbleinenband der Zeit mit 
handschr. Papierrückenschild. (3103D) CHF 120,–

Mit Exlibris und Stempel auf dem Vorsatz. – Papier durchgehend, Titelblatt stärker stock-
fleckig und gebräunt.

113 Lubbock, John (Baron Avebury): Ants, Bees 
and Wasps - A record ob observations on the habits of 
the social hymenoptera. 16th ed. London, Kegan 
Paul, Trench, Tübner, 1902. 8°. XIII, 436 S. Mit 7  Ta-
feln (davon 1 gef. u. 5 chromolithogr.) Grüner Kalb-
lederband mit reicher Rückenvergoldung und Rü-
ckenschild. (6794C)                                           CHF 60,–

British Bee Books 366. «Lubock had intended to make ob-
servations principally on bees, but found ants more conve-
nient ...». – Der Einband minim berieben.

114 Lucas, Johann Gottfried: Unterricht zur Bie-
nenzucht. 2 Teile in 1 Band. Leipzig, August  Lebrecht 
Reinicke, 1794–96. Kl.-8°. (4) Bl., 119 (1) S.; L S., (2) 
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Bl. (Verlagsanz.), 160 S. Mit  3  Holzschnitt-Abbildungen, ganzs. im Text. Etwas spä-
tere Buntpapierbroschur. (6722C) CHF 500,–

Horn-Schenkling 14193–94. – Erste Ausgabe. – Der zwei Jahre später erschienene zweite 
Teil mit dem Titel: Physikalische Gründe zu meinem Unterrichte zur Bienenzucht. Die Holz-
schnitt-Abbildungen auf Seite 120 des ersten Teils zeigen den einfachen, doppelten und drei-
fachen Bienenkorb. – Sehr gutes Exemplar.

115 Ludwig, August: Unsere Bienen. Ein ausführliches Handbuch über alles, was 
ein Imker heute wissen muss ... Berlin, 1906. Gr.-8°. VIII, 831 S. Mit zahlr. Tafeln 
(davon 3 farb. zerlegbare anatomische Modelle) und Abb. im Text. Illustr. Orig.-Lei-
nenband. (3966D) CHF 80,–

Einband etwas berieben.

116 Lüftenegger, Josef: Die Grundlagen der Bienenzucht. 7. bis 10. Tsd.  Innsbruck, 
Wagner, 1921. 294 S. Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Pappband. (3947D) CHF 50,–

Einband fleckig und berieben.

117 Magerstedt, Adolf Friedrich: Die Bienenzucht und die Bienenpflanzen der 
Römer. (Nachdruck). Vaduz, Sändig, 1972. 8°. (5) Bl., 338 S. Orig.-Kunstlederband. 
(3950D) CHF 80,–

Nachdruck von 1863 aus der Reihe: «Bilder aus der römischen Landwirthschaft, nach den 
Quellen bearb. von Adolf Friedrich Magerstedt», Heft 6.

118 Marton, Gabriel (d. i. Gabor): Wirthschaftliche Bienenzucht. Aus dem Un-
garischen frey übersetzt durch Johann Leibitzer, Rentmeiste, Mitglied des pomo-
logischen Verein‘s zu Brünn. Pesth, Hartleben, 1818. (4) Bl., 106 S. Pappband der 
Zeit mit Marmorpapierbezug und verblasster Rückenvergoldung. (6802C)  

  CHF 150,–

Nr. 114

Nr. 115

Horn-Schenkling 14661. – Deutsche Übersetzung, erschien erstmals mit dem ungarischen 
Titel «Gazdaságis Méhtartas Györbén» im selben Jahr. – Papier zu Beginn und am Schluss 
etwas stockfleckig. Der Einband berieben und bestossen.

Naturforscher und Bienenfreunde. 2 Bände. Züllichau, Darnmann, 1804–05. 8°. 
XIV, (2), 510 S., (1) Bl.; XIV, (2), 494 S., (1) Bl. Interimsbroschur der Zeit. (3958D)

Horn-Schenkling 14744. – Einzige Ausgabe. – Papier unbeschnitten und zum Teil unaufge
schnitten. Broschur fleckig und angestaubt.

leer? Leipzig, Alfred Michaelis, 1911. 8°. 46 S. Orig.-Broschur. (3962D)

 An Essay on the Management of Bees. – Wherein is shewn the 
method of rearing those useful insects; and that the practice of saving their lives 

English Short Title Catalog, T84453. – British Bee Books 116. – Einzige Ausgabe. «This work 
contains nothing original, but many interesting references to English an foreign bee books 

handschr. Besitzereinträgen. Einband mit stärkeren Gebrauchsspuren. Gelenke angeplatzt.

1844. Kl.-8°. XI, (1), 84 S. Blind- u. goldgeprägter Leinenband 
mit Wappensupralibros. (6740C)
British Bee Books 249. – Sehr seltene Erstausgabe. Neben allgemei

pen-Goldregen. – Einband minim berieben, sonst sehr gut 



Bl. (Verlagsanz.), 160 S. Mit  3  Holzschnitt-Abbildungen, ganzs. im Text. Etwas spä

Horn-Schenkling 14193–94. – Erste Ausgabe. – Der zwei Jahre später erschienene zweite 
Teil mit dem Titel: Physikalische Gründe zu meinem Unterrichte zur Bienenzucht. Die Holz

fachen Bienenkorb. – Sehr gutes Exemplar.

 Unsere Bienen. Ein ausführliches Handbuch über alles, was 

Einband etwas berieben.

Wagner, 1921. 294 S. Mit zahlr. Textillustr. Orig.-Pappband. (3947D)
Einband fleckig und berieben.

 Die Bienenzucht und die Bienenpflanzen der 

Nachdruck von 1863 aus der Reihe: «Bilder aus der römischen Landwirthschaft, nach den 

logischen Verein‘s zu Brünn. Pesth, Hartleben, 1818. (4) Bl., 106 S. Pappband der 
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Horn-Schenkling 14661. – Deutsche Übersetzung, erschien erstmals mit dem ungarischen 
Titel «Gazdaságis Méhtartas Györbén» im selben Jahr. – Papier zu Beginn und am Schluss 
etwas stockfleckig. Der Einband berieben und bestossen.

119 Matuschka, Balthasar: Beyträge zur Kenntnis der Bienen und ihrer Zucht für 
Naturforscher und Bienenfreunde. 2 Bände. Züllichau, Darnmann, 1804–05. 8°. 
XIV, (2), 510 S., (1) Bl.; XIV, (2), 494 S., (1) Bl. Interimsbroschur der Zeit. (3958D)  

  CHF 200,–

Horn-Schenkling 14744. – Einzige Ausgabe. – Papier unbeschnitten und zum Teil unaufge-
schnitten. Broschur fleckig und angestaubt.

120 McIndo, N. E.: The Sense Organs on the Mouthparts of the Honey Bee. 
 Washington, Smithsonian Institution, 1916. 8°. (1) Bl., 55 S. Mit Textillustr. 
Orig.-Broschur (3967D) CHF 30,–

Ausgeschiedenes Bibliotheksexemplar. Broschur etwas gebräunt.

121 Michaelis, Reinhold: Warum stehen auf den Dörfern so viele Bienenhütten 
leer? Leipzig, Alfred Michaelis, 1911. 8°. 46 S. Orig.-Broschur. (3962D) CHF 40,–

Titelblatt am oberen Rand mit Ausschnitt. Broschur etwas gebräunt.

122 Milles, John: An Essay on the Management of Bees. – Wherein is shewn the 
method of rearing those useful insects; and that the practice of saving their lives 
when their honey and wax are taken from them was known to the antients, and is, 
in itself, simple and easily executed. By John Mills, F. R. S. Member of the Royal 
Societies of Agriculture of Paris and of Roüen, and of the Oeconomical Society of 
Berne. London, printed for J. Johnson and B. Davenport in Pater-Noster-Row, 1766. 
(1) Bl., X S., (1) Bl., 157 S. Mit einem Frontisp. und einer halb ausgerissenen gef. 
Tafel. Halblederband der Zeit. (6810C) CHF 120,–

English Short Title Catalog, T84453. – British Bee Books 116. – Einzige Ausgabe. «This work 
contains nothing original, but many interesting references to English an foreign bee books 
...» (British Bee Books). Die halb ausgerissene Tafel als Fotokopie beigelegt. – Mit alten 
handschr. Besitzereinträgen. Einband mit stärkeren Gebrauchsspuren. Gelenke angeplatzt.

123 Mintorn, John und Mintorn, Horatio: The Hand-Book 
for Modelling Wax Flowers. London, George Routledge, 
1844. Kl.-8°. XI, (1), 84 S. Blind- u. goldgeprägter Leinenband 
mit Wappensupralibros. (6740C) CHF 200,–

British Bee Books 249. – Sehr seltene Erstausgabe. Neben allgemei-
ner Anleitung zum Modellieren von Bienenwachs auch Beschreibun-
gen einzelner Blumen wie Camellia, Dahlia, verschiedenfarbige 
 Rosen, Azaleen, Krokuse, Fuchsia, Veilchen, Geranien und Al-
pen-Goldregen. – Einband minim berieben, sonst sehr gut 
erhalten.

Nr. 123
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124 Morley, Margaret Warner: The Honey-Makers. Chicago, A. C. McClurg and 
Company, 1899. 8°. I–VIII, S. 9–424, (1) Bl. (Anzeigen). Illustr., gold- u. braunge-
prägter Orig.-Leinenband. (6790C) CHF 120,–

Margret Warner Morley (1858–1923), amerikanische Biologin, Schriftstellerin, Kinder-
buch-Autorin und Pädagogin, war an verschiedenen Schulen u. a. in Wisconsin und Chicago 
tätig (siehe auch Encyclopaedia Britannica). – Im Schnitt gebräunt.

125 Neighbour, Alfred: The Apiary. – Or, bees, bee-hives. and bee-culture ; being 
a familiar account of the habits of bees and the most improved methods of manage-
ment ... London, Kent u. a., 1866. (2) Bl., S. I–VIII, XV–XXIV, S. 1–271, III, S. Mit 
2  (davon 1 farb. u. als Frontisp.) Tafeln. Orig.-Leinenband mit Goldprägung. 
(6808C) CHF 80,–

British Bee Books 307. – Zweite Ausgabe, erschien erstmals 1865. – Das Papier gebräunt. 
Bindung gelockert. Der Einband berieben.

126 Oettl, Joh(ann) Nep(omuk): Klaus, der Bienenvater und Bienenkorbma-
cher, oder: Unterhaltende Belehrung für alle, welche Bienen halten oder halten 
könnten, insbesondere für die gemeinen Landwirthe Böhmens.. Hrsg. von der k. k. 
patr. ökon. Gesellschaft im Königreich Böhmen. Prag, Gottlieb Haase Söhne, 1843. 
8°. XIII, 176 S. Mit 2 lith. Falttafeln. Pappband der Zeit mit hs. Rückenschildchen. 
(3956D) CHF 200,–

Horn-Schenkling 16518. – Erste Ausgabe. – Johann Nepomuk Oettl (1801–1866), Kaplan in 
Libotitz, widmete sich eingehend der Imkerei. Der von ihm erfundenen Bienenstock aus 
Stroh hatte den Vorteil, dass er jeder Witterung standhielt. – Sauberes Exemplar. Fehlstück 
am Fuss des Rückens, Gelenke oben etwas angerissen. – Stempel auf Titel. 

Nr. 125 Nr. 129

 Volkmann zu Immenheim; ein katholisches Haus- 
und Lesebuch von den Bienen, voll Belehrung, Erbauung und Kurzweil ; für Bie
nenzüchter und Nicht-Bienenzüchter (etc.). Prag, Ehrlich, 1857. XII, (4), 314 S. Mo

Horn-Schenkling 16519. – Einzige Ausgabe, herausgegeben von Johann Maresch. – Papier 
durchgehend fleckig, gebräunt und angerändert.

J. J. Weber, 1910. Gr.-8°. IX, 205 S. Mit Abb. im Text und farb. Tafeln. Halbleinen

Einband berieben.

geringen Kosten die reichlichsten Wachs- und Honigaerndten erlangen kann; fuer 

Horn-Schenkling 17361. – Erste Ausgabe. – Franz Joseph Pösl war Landbienenmeister zu 
Schleissheim, er starb 1808. – Papier teilweise fleckig. Der Einband berieben und bestossen.

Papier gebräunt und stockfleckig. Einband berieben und bestossen.



Company, 1899. 8°. I–VIII, S. 9–424, (1) Bl. (Anzeigen). Illustr., gold- u. braunge

tätig (siehe auch Encyclopaedia Britannica). – Im Schnitt gebräunt.

 The Apiary. – Or, bees, bee-hives. and bee-culture ; being 

2  (davon 1 farb. u. als Frontisp.) Tafeln. Orig.-Leinenband mit Goldprägung. 

Bindung gelockert. Der Einband berieben.

cher, oder: Unterhaltende Belehrung für alle, welche Bienen halten oder halten 

patr. ökon. Gesellschaft im Königreich Böhmen. Prag, Gottlieb Haase Söhne, 1843. 

Horn-Schenkling 16518. – Erste Ausgabe. – Johann Nepomuk Oettl (1801–1866), Kaplan in 

Stroh hatte den Vorteil, dass er jeder Witterung standhielt. – Sauberes Exemplar. Fehlstück 
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127 Oettl, Johann Nepomuk: Volkmann zu Immenheim; ein katholisches Haus- 
und Lesebuch von den Bienen, voll Belehrung, Erbauung und Kurzweil ; für Bie-
nenzüchter und Nicht-Bienenzüchter (etc.). Prag, Ehrlich, 1857. XII, (4), 314 S. Mo-
derner Leinenband mit mont. Orig.-Umschlägen. (6781C) CHF 120,–

Horn-Schenkling 16519. – Einzige Ausgabe, herausgegeben von Johann Maresch. – Papier 
durchgehend fleckig, gebräunt und angerändert.

128 Pauls, Otto: Der Imker der Neuzeit. Handbuch der Bienenzucht. Leipzig, 
J. J. Weber, 1910. Gr.-8°. IX, 205 S. Mit Abb. im Text und farb. Tafeln. Halbleinen-
band. (3963D) CHF 70,–

Einband berieben.

129 Pösl, Franz Joseph: Die Bienenzucht. Oder gruendliche und ueberaus leichte 
Art, wie man in kurzer Zeit die ganze Behandlung der Bienen erlernen und mit 
geringen Kosten die reichlichsten Wachs- und Honigaerndten erlangen kann; fuer 
meine lieben Land- und Landsleute, die die edle und eintraegliche Bienenzucht 
lieben, und ihren haeuslichen Wohlstand vermehren wollen, ein hoechstnuetzli-
cher und unentbehrlicher Unterricht in leichten Fragen und Antworten. München, 
Strobel Buchhandlung, 1807. XVI, 176 S. Mit 3 gef. Holzschnitt-Tafeln. Pappband 
der Zeit mit Marmorpapierbezug und Rückenschild. (6792C) CHF 200,–

Horn-Schenkling 17361. – Erste Ausgabe. – Franz Joseph Pösl war Landbienenmeister zu 
Schleissheim, er starb 1808. – Papier teilweise fleckig. Der Einband berieben und bestossen.

130 Pollmann, August: Die Honigbiene und ihre Zucht. Nach den Grundsätzen 
der besten Meister und neuesten Forschungen. Theoretisch-praktisches Hand-
buch. Berlin, Schotte und Voigt, 1875. 8°. VIII, 229, (1) S. Mit Frontisp. Pappband 
der Zeit mit Kleisterpapierbezug. (6753C) CHF 80,–

Papier gebräunt und stockfleckig. Einband berieben und bestossen.

Nr. 133
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131 Quinby, Moses: Mysteries of bee-keeping explained: being a complete ana-
lysis of the whole subject. 8th ed. New York, A. O. Moore, 1861. 8°. 11, (1), 384 S. Mit 
wenigen Textillustr. Orig.-Leinband mit Rückenvergoldung. (6812C) CHF 100,–

Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig. Bindung gelockert. Der Einband berieben.

132 Radlkofer, Ludwig: Der Befruchtungsprocess im Pflanzenreiche und sein 
Verhältniss zu dem Thierreiche. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1857. 8°. X, 97, (5) S. 
(3 Tabellen und Nachträge). Orig.-Broschur mit neuem Umschlag. (5265C)  

  CHF 50,–

Fleckig und angestaubt.

133 Ramdohr, Johann Christian: Magazin-Bienen-Behandlung als dritte Auflage 
des Abrisses seines Magazin – Bienenstandes nebst Behandlung. Mit Anmerkungen 
... Dritte Auflage. Gotha, Ettinger Buchhandlung, 1797. 8°. (8) Bl., 208 S. Mit 2 gef. 
Kupfertafeln. Lederband der Zeit mit reicher Rückenvergoldung und Rücken-
schild. (3953D) CHF 150,–

Horn-Schenkling 17616. – VD18 11220740. – Dritte Ausgabe, bei Horn-Schenkling abwei-
chende Kollation. – Mit handschr. Besitzereinträgen auf dem ersten Blatt. Papier zum Teil 
stockfleckig.

134 Raschig, K. G.: Neuestes vollständiges Handbuch der Bienenkunde und Bie-
nenzucht. Nebst einer Anleitung des Wachses und des Honigs. Als Anhang ein Bie-
nenkalender und eine Uebersicht der Literatur der Bienenzucht. Für Bienenwirthe 
und Bienenfreunde. Berlin, Amelang, 1829. 8°. XII, 314 S., (1) Bl. Mit 4 mehrfach 
gef. Kupfertafeln. Pappband der Zeit. (3955D) CHF 150,–

Horn-Schenkling 17647. – Einzige Ausgabe. – Papier durchgehend gebräunt und die Tafeln 
und die Vorsatzblätter stockfleckig.

Einband beschädigt.

den. – (II:) Correspondirender fränkisch Badendurlachischer Bienenvater, oder 

Posch (II), 1771. 8°. (9) Bl., 61 S. Mit einer doppelseitigen Kupfertafel. – (II:) (16) Bl., 
141, (3) S. Pappband der Zeit. (6768C)
I: VD18 10963766. – Horn-Schenkling 17950. – Erste Ausgabe. – II: VD18 10874402. – 

den: : Gründliche und ausführliche Anweisung zur Binenzucht aus einer 
dreissigjährigen Selbstprüfung und Erfahrung gesammelt und zum allgemeinen Besten be
sonders in der Chur-Mark öffentlich bekannt gemacht. Nebst einen Anhang zur allgemeinen 
Bienenzucht. Berlin, Realschule, 1771. – Nur der erste (von 4) Band. – Horn Schenkling 
9854. – Mit alten handschr. Einträgen auf dem Vorsatz. Zweifach gestempelt. Das Papier 
durchgehend etwas gebräunt. Der Einband berieben und bestossen.



 Mysteries of bee-keeping explained: being a complete ana
lysis of the whole subject. 8th ed. New York, A. O. Moore, 1861. 8°. 11, (1), 384 S. Mit 

Papier durchgehend gebräunt und stockfleckig. Bindung gelockert. Der Einband berieben.

 Der Befruchtungsprocess im Pflanzenreiche und sein 
Verhältniss zu dem Thierreiche. Leipzig, Wilhelm Engelmann, 1857. 8°. X, 97, (5) S. 

 Magazin-Bienen-Behandlung als dritte Auflage 

... Dritte Auflage. Gotha, Ettinger Buchhandlung, 1797. 8°. (8) Bl., 208 S. Mit 2 gef. 

Horn-Schenkling 17616. – VD18 11220740. – Dritte Ausgabe, bei Horn-Schenkling abwei

stockfleckig.

und Bienenfreunde. Berlin, Amelang, 1829. 8°. XII, 314 S., (1) Bl. Mit 4 mehrfach 

Horn-Schenkling 17647. – Einzige Ausgabe. – Papier durchgehend gebräunt und die Tafeln 
und die Vorsatzblätter stockfleckig.
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135 Rauschenfels, A. von: Atlas für Bienenzucht. Anatomie, Histologie, Patholo-
gie, Bienenfeindliche Tiere. Berlin, Schwetschke, 1901. Gr.-8°. 30 farb. Tafeln mit je 
einer Seite erklärendem Text. Pappband der Zeit. (3965D) CHF 200,–

Einband beschädigt.

136 Reinhard, Johann Jakob: Treugemeinte Aufmunterung des Baden-Durlachi-
schen Landmannes zu der Bienenzucht Wobei die grose Vortheile derer Maga-
zin-Körbe von denen bishero gewöhnlichen einzelnen Behältnissen gezeiget wer-
den. – (II:) Correspondirender fränkisch Badendurlachischer Bienenvater, oder 
Aufmunterung des Landmanns zur Bienenzucht mit Anmerkungen der fränkischen 
Bienenzucht. Carlsruhe u. Anspach (II), Michael Macklot und Jacob Christoph 
Posch (II), 1771. 8°. (9) Bl., 61 S. Mit einer doppelseitigen Kupfertafel. – (II:) (16) Bl., 
141, (3) S. Pappband der Zeit. (6768C) CHF 500,–

I: VD18 10963766. – Horn-Schenkling 17950. – Erste Ausgabe. – II: VD18 10874402. – 
Horn-Schenkling 17950. Zweite Ausgabe, zum Teil auch Nachdruck. – Dazwischen gebun-
den: Hase, Carl Ludwig: Gründliche und ausführliche Anweisung zur Binenzucht aus einer 
dreissigjährigen Selbstprüfung und Erfahrung gesammelt und zum allgemeinen Besten be-
sonders in der Chur-Mark öffentlich bekannt gemacht. Nebst einen Anhang zur allgemeinen 
Bienenzucht. Berlin, Realschule, 1771. – Nur der erste (von 4) Band. – Horn Schenkling 
9854. – Mit alten handschr. Einträgen auf dem Vorsatz. Zweifach gestempelt. Das Papier 
durchgehend etwas gebräunt. Der Einband berieben und bestossen.
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137 Riedel, Wilhelm (?): Die Bienenzucht in ihrem ganzen Umfange, oder leicht-
fassliche Anweisung zur Behandlung der Bienen. Für Büger und Landleute. Ulm, 
Buchhandlung Ebner, 1825. (1) Bl, IV, 207, III S. Pappband mit erneuertem vorde-
rem Vorsatz und Lederückenschild. (6723C) CHF 200,–

Enslin/Engelmann: Bibliotheca Oeconomica S. 34., mit unsicherer Autorschaft. – Sauberes 
Exemplar.

138 Rösch, Gustav Adolf u. Bamberger, Guido: Bienenzucht und Bienenfor-
schung in Bayern. Festschrift d. Münchener Bez. Bienenzuchtvereins zum 50. Grün-
dungsjahr. Neumüster (Holstein), K.  Wachholtz, 1927. Gr.-8°. 121 S. Mit Frontisp. 
Orig.-Leinenband. (3107D) CHF 80,–

Mit Exlibris. Einband fleckig, berieben und bestossen.

139 Rothe, Friedrich Otto: Die Korb-Bienenzucht. Eine 
kurze und deutliche Anweisung, die Bienen in Strohkör-
ben naturgemäss und vortheilhaft zu behandeln, alle Ar-
ten von Strohstöcken sowol für ein Volk, als auch für mehr 
Völker ... Glogau,  Flemming, 1853. 8°. VIII, 222 S., (1) Bl. 
(Werbung). (3959D) CHF 180,–

Horn-Schenkling 18543. – Erste Ausgabe. – Friedrich Otto 
 Rothe war Lehrer zu Alttschau in Schlesien. – Papier durchge-
hend fleckig und gebräunt. Einband berieben und bestossen.

140 Rothschütz, Emil: Baron E. Rothschütz‘ Illustrirter 
Bienenzuchts-Betrieb. Ein Hilfs- und Handwörterbuch für 

Nr. 136

Schule und Haus – 1. Band: Vorarbeiten in Theorie und Praxis. Zweite Auflage. 
3 Bücher in 1 Band. Wien, Verl. des Krainer Handelsbienenstandes zu Pösendorf, 
1875? XXIII, 462 S. Mit 1 Frontisp. (in der Pagination mitgezählt) und zahlr. Textil

Zweite Ausgabe, erschien vermutlich im Jahr der Erstausgabe als Titelauflage. Durch uns bi
bliographisch nicht nachweisbar. – Papier im Schnitt gebräunt. Der Einband berieben und 

to be sold at his house ..., and by Henry Million, 1679. (12) Bl., 143 S. Mit 3 gef. Ta

British Bee Books 55. – Horn-Schenkling 18573. – Erste Ausgabe. – Ohne das Frontispiece. 
– Papier gebräunt und stockfleckig.

391 S. Mit 54 Tafeln (davon 51 farb.). Orig.-Leinenband. (6798C)
Mit handschr. Besitzereinträgen auf dem Vorsatz. Der Einband berieben.

Schaeffer, Jacob Christian: Elementa entomologica cum apendice. Einlei
tung in die Insectenkenntnis mit einem Nachtrage. 3. Aufl. 2 Bde. Regensburg, s. n., 
1780. 4°. (84) Bl. Mit 140 gest. Tafeln, meist beidseitig bedruckt, lose in separater 



Buchhandlung Ebner, 1825. (1) Bl, IV, 207, III S. Pappband mit erneuertem vorde

Enslin/Engelmann: Bibliotheca Oeconomica S. 34., mit unsicherer Autorschaft. – Sauberes 
Exemplar.

Mit Exlibris. Einband fleckig, berieben und bestossen.

 Die Korb-Bienenzucht. Eine 

Horn-Schenkling 18543. – Erste Ausgabe. – Friedrich Otto 

hend fleckig und gebräunt. Einband berieben und bestossen.

 Baron E. Rothschütz‘ Illustrirter 
Bienenzuchts-Betrieb. Ein Hilfs- und Handwörterbuch für 
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Schule und Haus – 1. Band: Vorarbeiten in Theorie und Praxis. Zweite Auflage. 
3 Bücher in 1 Band. Wien, Verl. des Krainer Handelsbienenstandes zu Pösendorf, 
1875? XXIII, 462 S. Mit 1 Frontisp. (in der Pagination mitgezählt) und zahlr. Textil-
lustr. Halbleinenband der Zeit. (6816C) CHF 160,–

Zweite Ausgabe, erschien vermutlich im Jahr der Erstausgabe als Titelauflage. Durch uns bi-
bliographisch nicht nachweisbar. – Papier im Schnitt gebräunt. Der Einband berieben und 
bestossen.

141 Rusden, Moses: A further discovery of bees. treating of the nature, govern-
ment, generation & preservation of the bee with the experiments and improve-
ments arising from the keeping them in transparent boxes, instead of straw-hives 
also proper directions (to all such as keep bees) as well to prevent their robbing in 
straw-hives, as their killing in the colonies. London, Printed for the author, and are 
to be sold at his house ..., and by Henry Million, 1679. (12) Bl., 143 S. Mit 3 gef. Ta-
feln, es fehlt das Frontisp. Neuer Lederband. (6805C) CHF 350,–

British Bee Books 55. – Horn-Schenkling 18573. – Erste Ausgabe. – Ohne das Frontispiece. 
– Papier gebräunt und stockfleckig.

142 Saunders, Edward: The Hymenoptera Aculeata of the British Islands. a de-
scriptive account of the families, genera, and species indigenous to Great Britain 
and Ireland, with notes as to habits, localities, habitats. London, L. Reeve, 1896. 8°. 
391 S. Mit 54 Tafeln (davon 51 farb.). Orig.-Leinenband. (6798C) CHF 60,–

Mit handschr. Besitzereinträgen auf dem Vorsatz. Der Einband berieben.

143 Schaeffer, Jacob Christian: Elementa entomologica cum apendice. Einlei-
tung in die Insectenkenntnis mit einem Nachtrage. 3. Aufl. 2 Bde. Regensburg, s. n., 
1780. 4°. (84) Bl. Mit 140 gest. Tafeln, meist beidseitig bedruckt, lose in separater 

Nr. 141
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Mappe, gest. von J. N. Maag nach 
 Loibel? Neuerer Halblederband mit Rü-
ckenschild. (7599B) CHF 4 500,–

Nissen 3626. – Horn-Schenkling 19051. – 
Dritte Ausgabe dieses systematischen zwei-
sprachigen Werkes zur Entomologie, ver-
fasst vom Theologen Jacob Christian 
Schaeffer (1718–1790), erstmal 1766 bei 
Weiss in Regensburg gedruckt. Es ist in vier 
Abteilungen gegliedert: Bau und Gestalt 
der Insekten, Klassifikation, Geschlechter, 
Werkzeuge der Behandlung und Samm-
lung. – Sauberes, breitrandiges Exemplar.

144 Schenck, Adolf: Die Grabwespen 
des Herzogthums Nassau. – (II:) Die 
deutschen Vespairen. Nebst Zusätzen 
und Berichtigungen zu der Bearbei-
tung der nassauischen Grabwespen ... - 

(III:) (IV:) Zusätze und Berichtigungen zu der Beschreibung der naussauischen 
Grabwespen ... - Die Bienen des Herzogthums Nassau. 4 Titel in 1 Band. Wiesbaden, 
Kreidel & Niedner und Julius Niedner, 1857, 1861. 8°. (1) Bl., 343 S. Mit 2 Tafeln; 
(2) Bl., 136 S.; S. 137–208; (2) Bl., 416 S., (4) Bl. Halbpergamentband der Zeit mit 
Rückenschild, Rückenvergoldung und Buntpapierbezug. (3952D) CHF 250,–

I: Horn-Schenkling 19239. – Zweite Ausgabe, erschien im Jahr der Erstausgabe mit variieren-
dem Titel. – II: Horn-Schenkling 19244. – Erste Ausgabe. – III: Horn-Schenkling 19245. – 
Erste Ausgabe. – IV: Horn-Schenkling 19229. – Fünfte Ausgabe. – Vorsätze mit alten Blei-
stifteinträgen. Papier nur leicht gebräunt. Einband minim berieben.

145 Schmid, Andreas u. Kleine Georg: Leitfaden für den Unterricht in Theorie 
und Praxis einer rationellen Bienenzucht. Nördlingen, Beck, 1865. 8°. VI S., (1) Bl., 
136 S. Mit zahlr. Textillustr. Halbleinenband der Zeit mit Buntpapierbezug. 
(6804C) CHF 150,–

Nicht bei Horn-Schenkling. – Andreas Schmid, gest. 1881 war Seminarlehrer in Eichstätt. 
Georg Kleine war Pastor in Lüethorst. – Das Papier durchgehend etwas stockfleckig. Der 
Einband minim berieben.

146 Schmid, J. C. C.: Grundsätze zu einer dauerhaften Bienenzucht nebst physi-
kalischen Entdeckungen von der innern Einrichtung der Bienenrepublik – für alle 
Bienenfreunde gezogen aus den Schriften der berühmtesten Bienenkenner ... 
Stuttgart, Steinkopf, 1815. 8°. XVI, 240 S., 1 gef. Kupfertafel. Pappband der Zeit mit 
verblasstem handschr. Rückentitel. (6817C) CHF 120,–

Horn-Schenkling 19478. – Einzige Ausgabe. – Angebunden: Morstatt, Heinrich Gottlieb: 
Kurze und fassliche Anleitung, den Zucker aus Runkelrüben zu bereiten, und die Abfälle auf 

Nr. 143

Branntewein, Rum und Essig zu benützen, zunächst für den Gutsbesitzer und gegüterten 
Landmann. Stuttgart, Seinkopf 1815. VIII, 70 S. – Mit dem Reihentitelblatt: «Praktisches 
Handbuch für den deutschen Landmann», dritter Theil. – Papier leicht gebräunt. Einband 

 Apidae Europaeae (Die Bienen Europa‘s) per Gene

sae. 2 in 1 Band. (Gumperda und Berlin, Friedländer, 1882–84. 8°. VI, 36, 249 S., 

In Heften erschienenes, detailliertes Werk über die Bienen Europas, systematisch aufgebaut, 

Text. Otto Schmiedeknecht (1847–1936), Professor für Entomologie, spezialisierte sich auf 
Hautflügler (Hymenoptera), besonders auf Schlupfwespen. Er hatte 1877 in Jena bei Ernst 

Mit 114 Imker-Biographien. – Das Papier leicht gebräunt und stock
fleckig. Der Einband etwas berieben und fleckig.

ses (Zerefin), ihrer Gewinnung, Reinigung, Verfälschung und Anwendung in der 
Kerzenfabrikation, zu Wachsblumen und Wachsfiguren, Wachspapier, Salben und 

technischen Zwecken. 3., vollst. umgearb. u. sehr verm. Aufl. Wien u. Leipzig, 
 Hartleben, 1919. 8°. VIII, 284 S. Mit 53 Abb. (3056D)
Aus der Reihe: «A. Hartlebens chemisch-technische Bibliothek», Bd. 132. – Mit Exlibris und 
handschr. Besitzereintrag. Zweifach gestempelt. – Vorsätze fleckig und leimschattig. Papier 

 British Bees: An introduction to the study 

Abb., gest. von E. W. Robinson, 16 S. Verlagsliste. Orig.-Leinenband mit goldgepr. 

British Bee Books 309. – Erste Ausgabe dieses mehrfach aufgelegten ausführlichen Textes 
über Bienen, ihre Verbreitung und Zucht, von William Edward Shuckard (1803–1868). Er 



 Loibel? Neuerer Halblederband mit Rü

sprachigen Werkes zur Entomologie, ver

Schaeffer (1718–1790), erstmal 1766 bei 
Weiss in Regensburg gedruckt. Es ist in vier 
Abteilungen gegliedert: Bau und Gestalt 
der Insekten, Klassifikation, Geschlechter, 

lung. – Sauberes, breitrandiges Exemplar.

des Herzogthums Nassau. – (II:) Die 

(III:) (IV:) Zusätze und Berichtigungen zu der Beschreibung der naussauischen 
Grabwespen ... - Die Bienen des Herzogthums Nassau. 4 Titel in 1 Band. Wiesbaden, 
Kreidel & Niedner und Julius Niedner, 1857, 1861. 8°. (1) Bl., 343 S. Mit 2 Tafeln; 
(2) Bl., 136 S.; S. 137–208; (2) Bl., 416 S., (4) Bl. Halbpergamentband der Zeit mit 

I: Horn-Schenkling 19239. – Zweite Ausgabe, erschien im Jahr der Erstausgabe mit variieren
dem Titel. – II: Horn-Schenkling 19244. – Erste Ausgabe. – III: Horn-Schenkling 19245. – 
Erste Ausgabe. – IV: Horn-Schenkling 19229. – Fünfte Ausgabe. – Vorsätze mit alten Blei
stifteinträgen. Papier nur leicht gebräunt. Einband minim berieben.

(6804C)
Nicht bei Horn-Schenkling. – Andreas Schmid, gest. 1881 war Seminarlehrer in Eichstätt. 
Georg Kleine war Pastor in Lüethorst. – Das Papier durchgehend etwas stockfleckig. Der 
Einband minim berieben.

kalischen Entdeckungen von der innern Einrichtung der Bienenrepublik – für alle 

Stuttgart, Steinkopf, 1815. 8°. XVI, 240 S., 1 gef. Kupfertafel. Pappband der Zeit mit 

Horn-Schenkling 19478. – Einzige Ausgabe. – Angebunden: Morstatt, Heinrich Gottlieb: 
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Branntewein, Rum und Essig zu benützen, zunächst für den Gutsbesitzer und gegüterten 
Landmann. Stuttgart, Seinkopf 1815. VIII, 70 S. – Mit dem Reihentitelblatt: «Praktisches 
Handbuch für den deutschen Landmann», dritter Theil. – Papier leicht gebräunt. Einband 
berieben und bestossen.

147 Schmiedeknecht, Otto: Apidae Europaeae (Die Bienen Europa‘s) per Gene-
ra, Species et Varietates Dispositae atque Descriptae. Accedunt tabuale lapidi inci-
sae. 2 in 1 Band. (Gumperda und Berlin, Friedländer, 1882–84. 8°. VI, 36, 249 S., 
1071 S., (1) Bl. Index. Mit 17 lith. Tafeln. Späterer Halbleinenband mit Rückentitel 
und Firmennamen «R. Friedländer & Sohn». (3957D) CHF 200,–

In Heften erschienenes, detailliertes Werk über die Bienen Europas, systematisch aufgebaut, 
sowohl für die Fachwelt als auch für andere Interessierte, mit lateinischem und deutschem 
Text. Otto Schmiedeknecht (1847–1936), Professor für Entomologie, spezialisierte sich auf 
Hautflügler (Hymenoptera), besonders auf Schlupfwespen. Er hatte 1877 in Jena bei Ernst 
Haeckel über Hummeln (Bomus) dissertiert. – Zum Teil stark gebräunt. 

148 Schuster, Franz Xaver: Schwabens Imkeralbum. Ge-
schichtliches und Biographisches aus dem Betriebe der Bienen-
zucht im Regierungsbezirke Schwaben und Neuburg. 
 Immelstetten, Selbstv. des Verfassers, 1891. 8°. XII, 392 S. Mit 
einem Portrait als Frontisp. und zahlr. Portraits im Text. Roter, 
schwarz- und goldgeprägter Leinenband der Zeit. (6763C)                                                      
                                                                                       CHF 120,–

Mit 114 Imker-Biographien. – Das Papier leicht gebräunt und stock-
fleckig. Der Einband etwas berieben und fleckig.

149 Sedna, Ludwig: Das  Wachs und seine technische Verwendung. Darstellung 
der natürlichen animalischen und vegetabilischen Wachsarten, des Mineralwach-
ses (Zerefin), ihrer Gewinnung, Reinigung, Verfälschung und Anwendung in der 
Kerzenfabrikation, zu Wachsblumen und Wachsfiguren, Wachspapier, Salben und 
Pasten, Pomaden, Farben, Lederschmieren, Fussbodenwichsen und vielen anderen 
technischen Zwecken. 3., vollst. umgearb. u. sehr verm. Aufl. Wien u. Leipzig, 
 Hartleben, 1919. 8°. VIII, 284 S. Mit 53 Abb. (3056D) CHF 60,–

Aus der Reihe: «A. Hartlebens chemisch-technische Bibliothek», Bd. 132. – Mit Exlibris und 
handschr. Besitzereintrag. Zweifach gestempelt. – Vorsätze fleckig und leimschattig. Papier 
durchgehend gebräunt.

150 Shuckard, W(illiam)  E(dward): British Bees: An introduction to the study 
of the natural history and economy of the bees indigenous to the British Isles. 
 London, Lovell Reeve & Co., 1866. 8°. XVI, 371 S., 16 num. Tafeln mit je 6 handkol. 
Abb., gest. von E. W. Robinson, 16 S. Verlagsliste. Orig.-Leinenband mit goldgepr. 
Biene auf Vorderdeckel, Rücken erneuert, mit goldgepr. Titel. (7600B) CHF 80,–

British Bee Books 309. – Erste Ausgabe dieses mehrfach aufgelegten ausführlichen Textes 
über Bienen, ihre Verbreitung und Zucht, von William Edward Shuckard (1803–1868). Er 
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war Bibliothekar der Royal Society, Autor zahlreicher Werke zum Thema, er bearbeitete 
auch die von Darwin auf der Reise mit der Beagle gesammelten Hautflügler. – Besitzeintrag 
auf Vorsatz, Namensstempel auf erstem leeren Blatt.

151 Sickler, Johann Volkmar (Hrsg.): Die Bienenzucht oder praktischer Unter-
richt mehrerer Bienenväter wie man einen Bienenstand mit Vortheil anlegen er-
weitern und zu dem höchsten Ertrage bringen könne. 1. u. 2. Teil in 2 Bänden. 
 Erfurt, Hennings‘sche Buchhandlung, 1808–09. 8°. (4) Bl., 248 S.; (5) Bl., 249 S. 
Pappbände der Zeit mit dreis. Rotschnitt und handschr. Rückenschildchen. 
(6724C) CHF 150,–

Aus der Reihe: «Die deutsche Landwirtschaft», 9. + 10. Band und «Deutschlands Feldbau», 
6. + 7. Band. – Einbände berieben, sonst sauberes Exemplar.

152 Simmins, Samuel: A Modern Bee-Farm and its Economic Management. 
 Heathfield, S. Simmins, 1914. 8°. XVI, 479 S. Mit Tafeln (zum Teil nach Fotografien 
des Autors) und zahlr. Textillustr. (6787C) CHF 80,–

Britisch Bee Books 395. – Fünfte Ausgabe, erschien erstmals 1887. – Papier durchgehend 
etwas gebräunt. Die Einbandecken bestossen.

153 Spitzner, Johann Ernst: Practische Anweisung zur natürlichen und glückli-
chen Bienenzucht in Körben nebst Bestimmung des wahren Werths der Kunst Ab-
leger zu machen aus vieljähriger Erfahrung. Leipzig, Adam Friedrich Böhme, 1775. 
8°. (12) Bl., 222 S. Interimsbroschur der Zeit. (3948D) CHF 140,–

Seiten unbeschnitten. Fleckig und angestaubt.

Nr. 150

Mit Exlibris und Besitzerstempel. Papier durchgehend gebräunt. Der Einband berieben und 

 Bienen- und Blumenspiel. Aarau, Druck: A. Trüb, (um 1910). Bil
der von Louis Schröter. Brettgrösse: 42 x 50 cm. In Kartonschachtel mit 4 Arbeite

 Die Korb-Bienenzucht. Organ für rationelle Bienenzucht. Erster 

1891–93. 8°. (2) Bl., 96 S.; (2) Bl., 136 S.; (2) Bl., 136 S. Mit zahlr. Illustr. im Text. 

Comp., 1761. Kl.-4°. XXVIII, 203, (1 leere) S., 67, (1) S. Mit gest. kol. Frontisp., 7 An
fangsvignetten und 24 kol. Kupfertafeln von Johann Rudolf Schellenberg. Etwas 

Nissen ZBI 4041. – Horn-Schenkling 21755. – Lonchamp 2842. – Lanckoronska/Oehler II, 
170. – Einzige Ausgabe und erste Veröffentlichung des Schweizer Arztes Johann Heinrich 
Sulzer (1735–1814). Die 24 Kupfertafeln in wunderschönem Altkolorit von Johann Rudolf 
Schellenberg (1740-1806), von dem auch die äusserst witzigen Vignetten stammen, «... die 



auch die von Darwin auf der Reise mit der Beagle gesammelten Hautflügler. – Besitzeintrag 

weitern und zu dem höchsten Ertrage bringen könne. 1. u. 2. Teil in 2 Bänden. 
 Erfurt, Hennings‘sche Buchhandlung, 1808–09. 8°. (4) Bl., 248 S.; (5) Bl., 249 S. 

(6724C)
Aus der Reihe: «Die deutsche Landwirtschaft», 9. + 10. Band und «Deutschlands Feldbau», 
6. + 7. Band. – Einbände berieben, sonst sauberes Exemplar.

 A Modern Bee-Farm and its Economic Management. 
 Heathfield, S. Simmins, 1914. 8°. XVI, 479 S. Mit Tafeln (zum Teil nach Fotografien 

etwas gebräunt. Die Einbandecken bestossen.

leger zu machen aus vieljähriger Erfahrung. Leipzig, Adam Friedrich Böhme, 1775. 
8°. (12) Bl., 222 S. Interimsbroschur der Zeit. (3948D)
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154 Step, Edward: The Ant. – A popular account of the natural history of ants in 
all countries. London, Hutchinson, o. J. (um 1930). Gr.-8°. XII, 276 S. Mit 32 Sei-
ten-Tafeln. Roter Orig.-Leinenband. (6797C) CHF 50,–

Mit Exlibris und Besitzerstempel. Papier durchgehend gebräunt. Der Einband berieben und 
angestaubt.

155 Stucki, R.: Bienen- und Blumenspiel. Aarau, Druck: A. Trüb, (um 1910). Bil-
der von Louis Schröter. Brettgrösse: 42 x 50 cm. In Kartonschachtel mit 4 Arbeite-
rinnen, 1 Drohne und 1 Königin aus Metall, Drehscheibe mit Holzsockel. (6820C)  

  CHF 250,–

In farbig illustrierter Karton-Schachtel.

156 Studer, U.: Die Korb-Bienenzucht. Organ für rationelle Bienenzucht. Erster 
(–dritter) Jahrgang. 3 Bände. Interlaken, im Selbstverlage, Druck von R. J. Wyss, 
1891–93. 8°. (2) Bl., 96 S.; (2) Bl., 136 S.; (2) Bl., 136 S. Mit zahlr. Illustr. im Text. 
Halbleinenbände der Zeit. (6713C) CHF 250,–

Herausgegeben von U. Studer von Niederried am Brienzersee. Die «Korb-Bienenzucht» er-
scheint als Gratis-Beilage zu U. Studer‘s «Schweizer Bienenfreund». Für den deutschen 
Buchhandel in Kommission bei Hugo Voigt in Leipzig.

157 Sulzer, Johann Heinrich: Die Kennzeichen der Insekten, nach Anleitung des 
... Karl Linnaeus, durch XXIV Kupfertafeln erläutert mit derselben natürlichen Ge-
schichte begleitet. Mit einer Vorrede von Johannes Gessner. Zürich, Heidegger und 
Comp., 1761. Kl.-4°. XXVIII, 203, (1 leere) S., 67, (1) S. Mit gest. kol. Frontisp., 7 An-
fangsvignetten und 24 kol. Kupfertafeln von Johann Rudolf Schellenberg. Etwas 
späterer Halblederband mit erneuerten Vorsätzen. (3925D) CHF 1 500,–

Nissen ZBI 4041. – Horn-Schenkling 21755. – Lonchamp 2842. – Lanckoronska/Oehler II, 
170. – Einzige Ausgabe und erste Veröffentlichung des Schweizer Arztes Johann Heinrich 
Sulzer (1735–1814). Die 24 Kupfertafeln in wunderschönem Altkolorit von Johann Rudolf 
Schellenberg (1740-1806), von dem auch die äusserst witzigen Vignetten stammen, «... die 

Nr. 151
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bereits jenen Hang zu satirischen und komischen Vorstellungen, dem der Künstler sich spä-
ter gern überliess, verraten. Gessner hatte ihm geraten, für wissenschaftliche Zwecke natur-
historische Zeichnungen zu verfertigen ... Gleichzeitig begann er, Kupfer zu naturwissen-
schaftlichen Werken zu radieren ...» (Lanckoronska/Oehler). – Zu Beginn und im Schnitt 
etwas stockfleckig. Ab Seite 155 über 20 Seiten wasserrandig. Einband etwas berieben.

158 Taylor, E. H.: Bee Appliances – and how to use them. Third edition, St.  Albans, 
Gibbs & Bamforth, 1906. 8°. 157 (von 160) S. Mit zahlr. Abb. u. Illustr. im Text. Neu-
er Leinenband. (6806C) CHF 50,–

British Bee Books 423. – Papier leicht gebräunt.

159 Taylor, Henry: The Bee-Keeper‘s Manual, – or, practical hints on the ma-
nagement and complete preservation of the honey-bee. With a description of the 
most approved hives, and other appurtenances of the apiary. 6th ed., with additi-
ons. London, Groombridge, 1860. 8°. XIV S. (1) Bl., 224 S. Mit einem Frontisp. und 
zahlr. Illustr. im Text. Orig.-Leinenband mit verg. Rücken- und Deckeltitel. 
(3954D) CHF 50,–

British Bee Books 227. – Sechste Ausgabe, erschien erstmals 1839 in London. – Einband mit 
grösserem Wasserfleck. Vorsätze angestaubt.

Nr. 155

Wachszieher, oder praktische Belehrung über Erzeugung und Behandlung des Ho

Aus der Reihe: «Neuer Schauplatz der Künste und Handwerke», Band 35. – Georg Philipp 
Thon (1761–1834) Jurist aus Illmenau, dort Justizrat und Amtmann. – Nicht uniform gebun

S. 3/4 mit Papierausriss (ohne Textverlust). Durchgehend etwas stockfleckig. Der Tafelband 
mit Bibliotheks-Label und mehrfach gestempelt, vorderes Einbandgelenk geplatzt. Beide 

 An Enquiry into the Nature, Order, and Government of Bees, 
those Instructive and Useful Insects. – With a new, easy, and effectual method to 

ages, and now published for the benefit of mankind. Written upon observation and 
experience, by the Reverend Mr. John Thorley. The 4th ed. Illustrated with cop
per-plates. London, J. Johnson, 1774. 8°. X, S 11–158 S. (recte 154). Mit 2 Kupferta



schaftlichen Werken zu radieren ...» (Lanckoronska/Oehler). – Zu Beginn und im Schnitt 
etwas stockfleckig. Ab Seite 155 über 20 Seiten wasserrandig. Einband etwas berieben.

 Bee Appliances – and how to use them. Third edition, St.  Albans, 

British Bee Books 423. – Papier leicht gebräunt.

ons. London, Groombridge, 1860. 8°. XIV S. (1) Bl., 224 S. Mit einem Frontisp. und 

(3954D)
British Bee Books 227. – Sechste Ausgabe, erschien erstmals 1839 in London. – Einband mit 
grösserem Wasserfleck. Vorsätze angestaubt.
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160 Thon, Georg Philipp Friedrich: Der wohlunterrichtete Wachsfabrikant und 
Wachszieher, oder praktische Belehrung über Erzeugung und Behandlung des Ho-
nigs, Wachses ... Nebst einer Geschichte und Literatur dieses Gewerbes. Text- und 
Tafelband. Ilmenau, Voigt, 1828. VIII, 160 S. Mit 6 gef. lithogr. Tafeln. Halbleder- u. 
Halbleinenband der Zeit. (6782C) CHF 400,–

Aus der Reihe: «Neuer Schauplatz der Künste und Handwerke», Band 35. – Georg Philipp 
Thon (1761–1834) Jurist aus Illmenau, dort Justizrat und Amtmann. – Nicht uniform gebun-
den. Der Textband enthielt ursprünglich Tafeln, diese jedoch ausgerissen und entfernt. 
S. 3/4 mit Papierausriss (ohne Textverlust). Durchgehend etwas stockfleckig. Der Tafelband 
mit Bibliotheks-Label und mehrfach gestempelt, vorderes Einbandgelenk geplatzt. Beide 
Bände berieben und bestossen.

161 Thorley, John: An Enquiry into the Nature, Order, and Government of Bees, 
those Instructive and Useful Insects. – With a new, easy, and effectual method to 
preserve them, not only in colonies, but common hives. A secret unkown to past 
ages, and now published for the benefit of mankind. Written upon observation and 
experience, by the Reverend Mr. John Thorley. The 4th ed. Illustrated with cop-
per-plates. London, J. Johnson, 1774. 8°. X, S 11–158 S. (recte 154). Mit 2 Kupferta-
feln. Neuer, etwas zu grosser Lederband. (6789C) CHF 80,–

Nr. 156

Nr. 160
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Horn-Schenkling 22104. – British Bee Books 97. – Vierte Ausgabe, erschien erstmals 1744 
unter dem Titel «Melisselogia or, the female monarchy ...» – Es fehlen die Seiten 115, 116, 157 
u. 158, letztere als Fotokopie eingebunden und die Seiten 115 u. 116 als Fotokopien 
beigelegt.

162 Ueberschaer, G.: Die Volksbienenzucht, wie sie der einfache Mann in Zu-
kunft mit Nutzen treibt. Berlin, Im Selbstverlage des Verfassers, 1901. 8°. 51 S. Mit 
zahlr. Illustr. im Text. Halbleinenband der Zeit. (6777C) CHF 70,–

163 Ulbrich, Eberhard: Biologie der Früchte und Samen (Karpobiologie).  Berlin, 
Julius Springer, 1928. 8°. VII, 230 S., (1) Bl. Mit Textillustr. Orig.-Broschur. (6736C) 

  CHF 60,–

Aus der Reihe: «Biologische Studienbücher», Nr. VI. – Broschur mit Einrissen und 
stockfleckig.

164 Vandruff, W. S.: How to Manage Bees or Bee Culture of the Masses. – Inten-
ded to elevate the masses to higher plane of bee keeping. Waynesburg, Indepen-
dent Job Printing Department, 1889. 8°. VIII, 202 (von 203) S. Neuer Lederband. 
(6811C) CHF 80,–

Das illustrierte Titelblatt und die letzte Seite (203) als Fotokopien eingebunden. Zudem zu-
sätzliche weisse Blätter am Schluss eingebunden. Papier teilweise fleckig.

165 Vogel, Friedrich Wilhelm: Die Honigbiene und die Vermehrung der Bienen-
völker nach den Gesetzen der Wahlzucht, sowie vollständige Anleitung zu ratio-
nell- naturgemässen und einträglichen Pflege der Bienen in Körben, Benten und 
Dzierzon‘schen Wohungen. Mannheim, J. Schneider, 1880. 8°. X, 409 S. Mit 135 Il-
lustr. im Text. Halblederband der Zeit. (6734C) CHF 120,–

Buch mit stärkeren Gebrauchspuren. Einband berieben und bestossen. Vorsätze leimschat-
tig, stockfleckig und mit einem kleineren Stempel. Bindung gelockert. Papier zu Beginn et-
was fingerfleckig, durchgehend im Schnitt gebräunt.

166 Vogel, Friedrich Wilhelm: Handbuch der Bienenzucht, oder vollständige 
Anleitung zur naturgemäss- rationellen und einträglichen Pflege der Honigbiene 
in allen praktischen Stockformen. Berlin, Ernst Schotte, 1867. 8°. XV, 208 S. Mit 
zahlr. Textillustr. Halbleinenband der Zeit. (6718C) CHF 120,–

Der aus Lehmannshöfel stammende «Landschullehrer», wie er sich selbst im Vorwort nennt, 
wendet sich mit vorliegender Schrift vor allem an die ländliche Bevölkerung und an Anfän-
ger der Bienenzucht. – Papier gebräunt. Der Einband berieben und bestossen.

167 Wabbel, Horst: Von und über Johannes Mehring. Schreinermeister – Bie-
nenzücher – Schriftsteller – Erfinder und Bienengerätefabrikant. 343 S. Mit Port-
rait und wenigen Abb. Broschur der Zeit. (6846C) CHF 60,–

Als Typoskript gedruckt. – Mit handschr. Widmung von Horst Wabbel, Frankenthal, 1983.

den neuesten naturwissenschaftlichen Entdeckungen und landwirthlichen Erfah

morpapierbezug. (6741C)
Horn-Schenkling 23270. – Erste Ausgabe. Interessanter kleiner Bienen-Katechismus, der ur

burg. – Mit Exlibris und 2 kleinen Besitzerstempel «Bibliotheca Tiliana». Zu Beginn einige 

 A Manual, or an Easy Method of Managing Bees – in the 
most profitable manner to their owner with infallible rules to prevent their destruc

Papier durchgehend stockfleckig und der Schnitt gebräunt.

nach den neuesten Grundsätzen und Erfahrungen. Leipzig u. Gera, Heinsius, 1795. 
8°. (4) Bl., 136 S. Broschur der Zeit. (6779C)
Horn-Schenkling 23537. – Einzige Ausgabe. – «Für den ländlichen Hausvater in Diskursen 
abgefaßt und herausgegeben von Johann Ernst Werner Pfarrer zu Nöda im Chursächsl. Mit

zu Beginn mit Wasserrand und durchgehend gebräunt und stockfleckig. Broschur fleckig, 

Lehrer Elsässer, Pfarrer Gmelin, Pfarrer Klein, Direktor Krancher und Landwirt V. 



Horn-Schenkling 22104. – British Bee Books 97. – Vierte Ausgabe, erschien erstmals 1744 
unter dem Titel «Melisselogia or, the female monarchy ...» – Es fehlen die Seiten 115, 116, 157 

Aus der Reihe: «Biologische Studienbücher», Nr. VI. – Broschur mit Einrissen und 
stockfleckig.

Vandruff, W. S.:

sätzliche weisse Blätter am Schluss eingebunden. Papier teilweise fleckig.

nell- naturgemässen und einträglichen Pflege der Bienen in Körben, Benten und 
Dzierzon‘schen Wohungen. Mannheim, J. Schneider, 1880. 8°. X, 409 S. Mit 135 Il
lustr. im Text. Halblederband der Zeit. (6734C)
Buch mit stärkeren Gebrauchspuren. Einband berieben und bestossen. Vorsätze leimschat
tig, stockfleckig und mit einem kleineren Stempel. Bindung gelockert. Papier zu Beginn et
was fingerfleckig, durchgehend im Schnitt gebräunt.

Anleitung zur naturgemäss- rationellen und einträglichen Pflege der Honigbiene 
in allen praktischen Stockformen. Berlin, Ernst Schotte, 1867. 8°. XV, 208 S. Mit 

ger der Bienenzucht. – Papier gebräunt. Der Einband berieben und bestossen.

nenzücher – Schriftsteller – Erfinder und Bienengerätefabrikant. 343 S. Mit Port
rait und wenigen Abb. Broschur der Zeit. (6846C)
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168 Walter, Friedrich: Unterricht in der Bienenzucht in Frage und Antwort, nach 
den neuesten naturwissenschaftlichen Entdeckungen und landwirthlichen Erfah-
rungen. Schönberg, L. Bicker, 1833. 8°. (1) Bl. 58 S. Neuer Halblederband mit Mar-
morpapierbezug. (6741C) CHF 180,–

Horn-Schenkling 23270. – Erste Ausgabe. Interessanter kleiner Bienen-Katechismus, der ur-
sprünglich nur zur unentgeldlichen Verteilung an Bedürftigte bestimmt war. Friedrich 
 Walter (1786-1856), der Verfasser war Prediger in Diedrichshagen bei Schwering in Mecklen-
burg. – Mit Exlibris und 2 kleinen Besitzerstempel «Bibliotheca Tiliana». Zu Beginn einige 
Rotstiftanstreichungen.

169 Weeks, John M.: A Manual, or an Easy Method of Managing Bees – in the 
most profitable manner to their owner with infallible rules to prevent their destruc-
tion by the moth. Second new edition, New York, Saxton, 1856. 8°. 119 S. Mit Textil-
lustr. Neuer Halblederband verg. Rückentitel. (6796C) CHF 100,–

Papier durchgehend stockfleckig und der Schnitt gebräunt.

170 Werner, Johann Ernst: Handbuch zur einfachsten Behandlung der Bienen 
nach den neuesten Grundsätzen und Erfahrungen. Leipzig u. Gera, Heinsius, 1795. 
8°. (4) Bl., 136 S. Broschur der Zeit. (6779C) CHF 180,–

Horn-Schenkling 23537. – Einzige Ausgabe. – «Für den ländlichen Hausvater in Diskursen 
abgefaßt und herausgegeben von Johann Ernst Werner Pfarrer zu Nöda im Chursächsl. Mit-
glied der Oberlausitzischen Bienengesellschaft» (Titelblatt). – Titelblatt gestempelt. Papier 
zu Beginn mit Wasserrand und durchgehend gebräunt und stockfleckig. Broschur fleckig, 
Rücken eingerissen und mit Fehlstellen.

171 Witzgall, Johann (Hrsg.): Das Buch von der Biene. Unter Mitwirkung von 
Lehrer Elsässer, Pfarrer Gmelin, Pfarrer Klein, Direktor Krancher und Landwirt V. 
Wüst, herausgegeben von J. Witzgall. Stuttgart, Ulmer, 1906. X, 580 S. Mit Frontisp. 
(Abb. von Witzgall‘s Bienenstand) und zahlr. Illustr. im Text. Illustr. Orig.-Leinen-
band. (6720C) CHF 120,–
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Johann Witzgall (1848-1921), in Gemling bei Kulbach geboren, war neben seinem Lehrerbe-
ruf als Imker tätig. War ab 1881 zweiter Vorsitzender des Mittelfränkischen Bienenzüch-
ter-Vereins. – In sehr gutem Erhaltungszustand.

172 Wolff, Otto Immanuel Bernhard: Das Riechorgan der Biene nebst einer Be-
schreibung des Respirationswerkes der Hymenopteren, des Saugrüssels und Ge-
schmacksorganes der Blumenwespen, einer vergleichenden Betrachtung der 
Riechhaut sämmtlicher Aderflüglerfamilien und Erläuterungen zur Geruchs- und 
Geschmacksphysiologie überhaupt. Dresden, Druck von E. Blochmann, 1875. 251 S. 
Mit 8 lithogr. Tafeln. Neuer Halbleinenband. (6795C) CHF 60,–

Aus der Reihe: «Nova acta Academiae Caesareae Leopoldino», Bd. 38, Nr. 1.
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